
w numerze m.in.:

      	       PODSUMOWANIE ROKU     KONCERT GWIAZDKOWY     OBRONA CYWILNA

.......

.......

Pi
sm

o 
Sa

m
or

zą
do

w
e 

G
m

in
y 

D
op

ie
w

o 
   

  w
w

w
.d

op
ie

w
o.

pl
   

   
IS

SN
 2

08
4-

10
86

   
   

 N
r 1

38
, g

ru
dz

ie
ń 

20
25

   

Dąbrowa  Dąbrówka  Dopiewiec  Dopiewo  Drwęsa
Fiałkowo   Gołuski  Joanka  Konarzewo  Lisówki

Palędzie  Podłoziny  Pokrzywnica  Skórzewo  Trzcielin
Więckowice  Zakrzewo  Zborowo  Żarnowiec



informacje gminne

Pismo Samorządowe Gminy Dopiewo

Wydawca, redakcja: 
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Zdjęcia na okładce: 
Choinka w Dąbrówce, 
fot. Mateusz Szymandera 

Nakład: 14 000 egz.

Skład: 
GWart Agencja Reklamowa
Grzegorz Wiza
os. Rzeczypospolitej 6, 63-200 Jarocin
tel. 609 807 095, biuro@gwart.pl
Druk:
Drukarnia Kolumb 
ul. Kaliny 7, Chorzów

Za treść ogłoszeń nie odpowiadamy.

Prawa autorskie: Urząd Gminy Dopiewo
Wszelkie prawa zastrzeżone. 

WAŻNE TELEFONY
Urząd Gminy Dopiewo: 
61 814 83 31, 61 814 80 92 (fax)

Straż Gminna w Dopiewie 
(7:30-22:00): 512 457 977

Straż Pożarna: 998

Komenda Miejska Straży Pożarnej 
w Poznaniu: 61 82153 00

Policja: 997

Komisariat Policji w Dopiewie: 
519 064 612, 61 841 32 30

Gminna Biblioteka Publiczna  
i Centrum Kultury w Dopiewie: 
61 814 82 23

Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji 
w Dopiewie: 
61 814 82 62

Centrum Usług Społecznych  
w Dopiewie: 61 814 80 20

Zakład Usług Komunalnych  
Sp. z o.o. w Dopiewie: 61 814 82 31

Spółka Wodna w Dopiewie:  
 607 032 085

Pogotowie ratunkowe: 999

Pogotowie energetyczne: 991

Pogotowie gazowe: 992

Telefon Antysmogowy: 722 323 362

Pomoc doraźna i nocna dla Gminy 
Dopiewo (18.00-6.00)

Skórzewo, ul. Poznańska 131/3: 
61 307 73 07

Pomoc Medyczna

Centrum Medyczne Dąbrówka: 
535 404 099

Przychodnia Zespół Lekarzy Ro-
dzinnych w Dopiewie: 61 814 83 21

Przychodnia Bonus w Skórzewie: 
61 814 36 25

Dop Med Centrum Zdrowia: 
455 501 509   

Medklinika: 798 459 100

Centrum Usług Medycznych 
Dąbrowa: 510 963 049, 575 859 700

Gminne Centrum Zarządzania 
Kryzysowego:  603 503 859

Umowę na wykonanie projektu no-
wego budynku przy pałacu w Dąbrówce 
z przeznaczeniem na cele kulturalno-spo-
łeczne podpisał w piątek 12 grudnia Wójt 
Gminy Dopiewo, Sławomir Skrzypczak.

Obiekt zostanie zlokalizowany bez-
pośrednio przy istniejącym pałacu, po 
jego południowo-zachodniej stronie, 
w miejscu, gdzie wcześniej znajdował 
się dwór.  Zgodnie z wytycznymi Powia-
towego Konserwatora Zabytków, budynek 
będzie nawiązywał formą, gabarytami 
i stylem do dawnego dworu istniejącego 
niegdyś w tym miejscu. W ramach opra-
cowania przewidziano m.in. zaprojekto-

POWSTANIE MIEJSCE SPOTKAŃ

wanie sal spotkań, zaplecza sanitarnego 
i socjalnego oraz układu komunikacji 
wewnętrznej. Budynek będzie połączony 
z istniejącym pałacem.

Za realizację zadania odpowiedzialne 
będzie biuro JC ARCHITEKCI Joanna 
Czarnecka z siedzibą w Puszczykowie. 
W ramach umowy powstanie dokumen-
tacja projektowa wraz z uzyskaniem 
ostatecznej decyzji o pozwoleniu na 
budowę. Zakończenie prac projektowych 
planowane jest na grudzień 2026 roku, 
a ich koszt wyniesie 129 tys. zł. 

MJ

ODBIÓR  
ODPADÓW

Znany jest harmonogram odbioru 
odpadów w 2026 roku. Prosimy o za-
poznanie się z datami i szczegółowymi 
informacjami dotyczącymi odbioru po-
szczególnych frakcji.

Harmonogram dostępny jest na 
stronie internetowej Gminy Dopiewo 
w zakładce „Dla mieszkańca” w ka-
tegorii „Odbiór odpadów”, na stronie 
Związku Międzygminnego „Centrum 
Zagospodarowania Odpadów-Selekt”, 
a także w aplikacji EcoHarmonogram, 
do której zainstalowania zachęcamy.

Mateusz Szymandera

SPRZEDAŻ  
ALKOHOLU

Przedsiębiorcy prowadzący sprzedaż 
napojów alkoholowych w sklepach oraz 
placówkach gastronomicznych na tere-
nie Gminy Dopiewo, zobowiązani są od  
1 stycznia 2026 r. do złożenia oświad-
czenia dotyczącego wartości sprzedaży 
napojów alkoholowych w roku 2025 oraz 
do dokonania I raty opłaty za korzystanie 
z zezwoleń na sprzedaż alkoholu w 2026 r. 

Termin złożenia oświadczenia oraz 
wpłaty upływa z dniem 31 stycznia 2026 
r. Opłatę należy uiścić na rachunek ban-
kowy: 22 9043 1012 3012 0025 9105 
0001 z dopiskiem „ Opłata za korzy-
stanie z zezwoleń na sprzedaż napojów 
alkoholowych”.

Anna Antkowiak 
Referat Spraw Obywatelskich 

i Działalności Gospodarczej

Planowany budynek uatrakcyjni ofertę kulturalno-społeczną w Dąbrówce  
fot. Michał Juskowiak
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wójt - felieton

Końcówka roku to czas nie tylko pod-
sumowań czy przygotowań do Świąt, 
ale również podejmowania działań 
z myślą o realizacji zadań w kolejnym 
roku. Podczas ostatniej Sesji Rady Gminy 
Dopiewo uchwalony został budżet na 
2026 rok. Dochody Gminy zaplanowano 
w wysokości 298,8 mln zł, a wydatki na 
poziomie blisko 300 mln zł. Prawie 60 
mln zł, stanowią środki przeznaczone 
na inwestycje. Nie planujemy, podobnie 
jak w roku 2025, zaciągania zobowią-
zań zwrotnych w postaci kredytów czy 
pożyczek oraz emisji obligacji. Planuje-
my natomiast zmniejszenie zadłużenia 
o kolejne 5 mln zł. Dziękuję Radnym, 
którzy głosowali za zaproponowanym 
budżetem. Dziękuję Wszystkim, którzy 
pracowali przy przygotowaniu tego do-
kumentu. Liczę, że dzięki wspólnej pracy, 
uda Nam się zrealizować zaplanowane 
zamierzenia.

 Grudzień to piękny, magiczny czas, 
do którego Nasi Mieszkańcy przywią-
zują bardzo dużą wagę. Organizowane 
w tym czasie wydarzenia budują poczucie 
wspólnoty w Naszej Gminie,  dlatego 
chciałbym podziękować Wszystkim, 
którzy wzięli udział w wydarzeniach 
przedświątecznych organizowanych 
w Naszych Sołectwach. Z całego serca 
dziękuję Seniorkom i Seniorom, którzy 
uczestniczyli w Gminnych Wigiliach - 
dziękuję za tak liczne przybycie i wspólnie 
spędzony czas. Te wszystkie wyjątkowe 
spotkania pełne świątecznego nastroju 
i wzajemnej życzliwości, pokazują jak 
silna, aktywna i zaangażowana jest Nasza 
Społeczność. 

Podziękowania kieruję również do 

PRZYGOTOWANIA DO ŚWIĄT I NOWEGO ROKU

uczestników Koncertu Gwiazdkowego 
zorganizowanego w ramach akcji „Bądź 
GIT z PIT”. To dobra okazja, by jeszcze 
raz wyrazić wdzięczność Mieszkankom 
i Mieszkańcom, którzy rozliczają poda-
tek w Gminie Dopiewo. Dzięki Państwa 
decyzjom możemy skutecznie planować 
rozwój, inwestować w infrastrukturę 
i realizować projekty wpływające na 
jakość życia. To Państwa odpowiedzial-
ność i świadomość lokalna sprawia, że 
Gmina ma stabilne fundamenty.

Od kilku miesięcy realizujemy za-
dania związane z Ochroną Ludności 
i Obroną Cywilną. Na przełomie listopada 
i grudnia odbyły się szkolenia, w których 
wzięli udział pracownicy samorządo-
wi, Radni oraz Sołtysi Gminy Dopiewo. 
Rola Urzędu oraz jednostek gminnych 
w sytuacjach kryzysowych jest bardzo 
ważna, więc była to doskonała okazja, 
żeby przypomnieć jakie obowiązki na 
Nas spoczywają. W przyszłym roku 
planowane są także szkolenia dotyczące 
reagowania w sytuacjach kryzysowych 
dla Państwa, czyli Mieszkanek i Miesz-
kańców Gminy Dopiewo. Bezpieczeństwo 
Mieszkańców jest dla mnie bardzo waż-
ne, dlatego przygotowaliśmy poradnik 
obrony cywilnej, który mam nadzieję, 
pomoże Państwu chociaż częściowo, 
przygotować się na nadzwyczajne sy-
tuacje. Wybudowaliśmy magazyn obrony 
cywilnej i wyposażamy go w niezbędny 
sprzęt, a także przygotowujemy miejsca 
ewakuacji, m.in. poprzez montaż przy 
nich agregatów prądotwórczych. 

Grudzień, jak wspomniałem na 
początku, to także czas podsumowań, 
a mijający rok był okresem intensywnej 

pracy. W maju zakończyliśmy rozbudowę 
oczyszczalni ścieków w Dąbrówce, a w li-
stopadzie zorganizowaliśmy konferencję 
naukową, która była okazją do rozmów 
na temat gospodarki wodno-ściekowej. 
Jak już wielokrotnie powtarzałem, to 
inwestycja o kluczowym znaczeniu.

Cały czas trwają prace związane 
z rozbudową Szkoły Podstawowej nr 2 
w Skórzewie oraz Szkoły Podstawowej 
w Dopiewcu. Projektujemy rozbudowę 
Szkoły Podstawowej w Dąbrowie. Stara-
my się zapewniać dzieciom komfortowe 
warunki do nauki i rozwoju. Zgodnie 
z planami, już w przyszłym roku ucznio-
wie Szkół w Skórzewie i Dopiewcu będą 
mogli korzystać z nowych sal lekcyjnych, 
pracowni, ale także sal gimnastycznych. 

Równolegle prowadzimy działania 
związane z budową Drogi Wzdłuż Torów 
- inwestycji, która docelowo stanie się 
jedną z najważniejszych dróg w Naszej 
Gminie. Jej rolą będzie usprawnienie 
komunikacji i odciążenie tras o dużym 
natężeniu ruchu, co przełoży się na 
większy komfort podróży Mieszkańców 
i poprawę bezpieczeństwa. Budujemy 

jeden i projektujemy jednocześnie ko-
lejne odcinki tej drogi.

Patrząc w przyszłość, przygoto-
wujemy się do roku pełnego wyzwań. 
Planujemy kolejno inwestycje i przed-
sięwzięcia, które będą odpowiadać na 
potrzeby Mieszkańców, zarówno zwią-
zane z infrastrukturą jak i wzmacniające 
aktywność społeczną oraz integrację.

Szanowni Państwo, dziękuję Wam 
za ten rok – rok Naszej Wspólnej pra-
cy na rzecz Gminy Dopiewo. Dziękuję, 
za wszystkie rozmowy, za wskazówki, 
ale i duże zaangażowanie w życie oraz 
rozwój Naszej Lokalnej Społeczności. 

Na koniec życzę Państwu zdrowych 
i spokojnych Świąt Bożego Narodzenia 
oraz pomyślności i wielu dobrych chwil 
w nadchodzącym roku. Niech Nowy Rok 
przyniesie nowe siły, niezbędne do reali-
zacji planów, zarówno tych prywatnych 
jak i tych na rzecz Gminy Dopiewo.

Wójt Gminy Dopiewo 
Sławomir Skrzypczak

Z okazji zbliżających się świąt
życzę Państwu chwil pełnych spokoju, 

nadziei i serdeczności.
Niech magia Bożego Narodzenia przypomina, 

że wspólne działanie jest najpiękniejszym sposobem
budowania trwałych więzi. 

Aby nadchodzący 2026 rok otworzył 
nowe możliwości rozwoju i dał siłę do dalszego 

tworzenia dobra wokół siebie. 

 Tomasz Łubiński
Wicestarosta Poznański   

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia 
życzę Państwu wielu chwil 

pełnych spokoju, refleksji i radości,
a także siły by dostrzegać piękno
codzienności. Niech nadchodzący
nowy rok przyniesie wiarę w to,
że dobro, którym się dzielimy 

powraca do nas z podwójną mocą.

 Paweł Jazy 
Członek Zarządu 

Powiatu Poznańskiego   

Życzę, aby Święta Bożego Narodzenia 
przyniosły nadzieję, pogodę ducha oraz siłę 

do dalszej realizacji planów 
i marzeń, a nadchodzący Nowy Rok 

obfitował w zdrowie, bezpieczeństwo 
i pomyślność - zarówno w życiu osobistym, 
jak i całej naszej wspólnoty samorządowej. 

Z wyrazami szacunku
 

Andrzej  Strażyński 
Radny Powiatu Poznańskiego   

Radny Powiatu Poznańskiego
Przemysław Matuszak z rodziną 

Niech ten wyjątkowy czas 
przyniesie wytchnienie,

a nadchodzący rok obfituje 
w szczęściu, pomyślności 

i spełnienie planów 
życzy 
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Koncert Gwiazdkowy Gminy Dopiewo odbył się po raz siódmy fot. Zuzanna Kaczmarek

Mieszkancy w trakcie koncertu mieli 
okazję zrobić zdjęcie na tle ścianki 
promującej akcję fot. Zuzanna Kaczmarek

Członkowie Orkiestry Dętej Gminy 
Dopiewo wystąpili w mikołajkowych 
czapkach fot. Zuzanna Kaczmarek

Na Placu Gminnym w Dopiewie 
długa kolejka ustawiała się do zdjęć 
z Mikołajem, któremu towarzyszyły 
renifery fot. Michał Juskowiak

W Więckowicach dzieci zaprezentowały 
przedstawienie Zapada Zmrok 
fot. Mateusz Szymandera

Na scenie zobaczyliśmy podopieczne 
Klubu Taneczno-Sportowego 
Activus fot. Zuzanna Kaczmarek

Wójt Gminy Dopiewo w Skórzewie nie 
tylko rozświetlił choinkę, ale także ją 
udekorował fot. Mateusz Szymandera

Grudzień w Gminie Dopiewo upłynął 
pod znakiem przygotowań do świąt, pod-
czas których odbyło się wiele wydarzeń 
budujących lokalną, zimową, ale ciepłą 
atmosferę. Mieszkańcy spotykali się na 
rozświetleniach choinek w różnych miej-
scowościach, uczestniczyli w rodzinnych 
warsztatach, animacjach i sąsiedzkich 
inicjatywach. 

Jednym z ważniejszych wydarzeń 
poprzedzających Święta Bożego Naro-
dzenia był Koncert Gwiazdkowy Gminy 
Dopiewo, który jak co roku zgromadził 
pełną halę Mieszkańców. Wydarzenie 
odbyło się już po raz siódmy i zostało 
zorganizowane w ramach akcji „Bądź 
GIT z PIT”. W ten sposób Gmina dzię-
kuje Mieszkańcom za wskazanie jej jako 
miejsca zamieszkania w deklaracji podat-
kowej. Jednak aby zdobyć bilety należało 
wziąć udział w konkursie polegającym 

MAGIA ŚWIĄT W GMINIE DOPIEWO

na napisaniu wiersza z użyciem jednego 
z haseł gminnych. 

Koncert odbył się w Mikołajki i tra-
dycyjnie otworzyła go Orkiestra Dęta 
Gminy Dopiewo, prezentując świąteczne 
utwory przy wsparciu Mażoretek Gminy 
Dopiewo. Następnie publiczność zobaczy-
ła fragmenty choreografii z „Dziadka do 
orzechów” w wykonaniu Klubu Tanecz-
no-Sportowego Activus. W świąteczny 
klimat wprowadził Nas także kwartet 
The Move, który zaprezentował trady-
cyjne polskie kolędy oraz amerykańskie 
standardy.

Gwiazdą wieczoru była Natalia Szro-
eder, która oprócz znanych przebojów 
zaśpiewała również utwory świąteczne, 
m.in. kołysankę „Lulejże mi lulej”. Ar-
tystka zachęcała publiczność do wspólnej 
zabawy, a im bliżej finału, tym więcej 
osób gromadziło się pod sceną. 

W czasie oczekiwania na Święta 
w każdym z jedenastu Sołectw Gminy 
Dopiewo odbyły się wydarzenia świątecz-
ne. Rozpoczęliśmy ubieraniem choinki 
w Zakrzewie. W Więckowicach odbyły 
się jasełka, w Gołuskach mikołajkowy 
turniej w tenisa stołowego, a w Skórzewie 
warsztaty świąteczne, koncert Stwora 
Głodomora czy pokaz pirotechniczny. 
Podobny pokaz odbył się także w Dą-
brówce, z kolei w Dąbrowie zaplanowano 
przygotowanie najdłuższego łańcucha, 
który później znalazł się na rozświetlonej 
choince. Nie zabrakło także wydarzeń 
lokalnych organizowanych w Konarzewie, 
Trzcielinie czy Więckowicach. Podczas 
rozświetlenia choinki w Palędziu naj-
młodsi mogli samodzielnie wykonać 
wieńce świąteczne oraz bombki, w Do-
piewcu zaplanowano dla Nich przebie-
raną imprezę mikołajkową.

Tradycją jest już Wielkie Ubieranie 
Choinki w Dopiewie, które organizowane 
jest w pierwszą niedzielę grudnia. Odbył 
się tam Koncert Alicji Janosz oraz Jar-
mark Świąteczny. Bezpośrednio przed 
rozświetleniem choinki przeszła parada  
z Mikołajem na czele, a obecni Miesz-
kańcy mogli zobaczyć również pokaz 
laserowy. Ostatnim elementem przygo-
towań do Świąt będzie koncert, który 
odbędzie się 20 grudnia w sali wido-
wiskowej w Konarzewie, gdzie wystą-
pi Chór Chłopięcy i Męski Filharmonii 
Poznańskiej „Poznańskie Słowiki”.

Mateusz Szymandera
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Maskotki zostały schowane w jednym z pojemników  
fot. Mateusz Szymandera

Wewnątrz balonu znalazł się gaz lżejszy od powietrza, 
który ułatwił wznoszenie fot. Mateusz Szymandera

Balon stratosferyczny z DOP-em 
i EWO poleciał w kosmos. W Dąbrów-
ce wystartował lot, którego celem jest 
przeprowadzenie eksperymentu pole-
gającego na wyniesieniu miniaturowej 
stacji meteorologicznej. 

Zadaniem aparatury było zebra-
nie danych o temperaturze, ciśnieniu, 
wilgotności oraz promieniowaniu UV. 
Zgromadzone informacje posłużą do 
wyznaczenia profilu atmosfery, okre-
ślenia położenia tropopauzy oraz zba-

GMINNE MASKOTKI POLECIAŁY W KOSMOS

dania, w jaki sposób atmosfera filtruje 
promieniowanie ultrafioletowe.

W jednym z pojemników zamonto-
wanych do balonu znalazły się gminne 
maskotki, które wzniosły się na wyso-
kość 37,5 km. Co ciekawe w pewnym 
momencie na zewnątrz temperatura 
osiągnęła -60 st. Celsjusza. 

Cały lot potrwał niespełna trzy go-
dziny. Po dwóch godzinach lateksowy 
balon wypełniony gazem lżejszym od 
powietrza pęknął i dzięki dwóm zamon-

towanym spadochronom zaczął opadać. 
Ostatecznie wylądował ponad 200 km 
od Dąbrówki w miejscowości Budy Dłu-
towskie w powiecie pabianickim.

Start balonu z terenu Gminy Dopie-
wo był możliwy dzięki zaangażowaniu 
Mieszkanki Dąbrówki. W wydarzeniu 
brali udział uczniowie Szkoły Podsta-
wowej im. Kawalerów Orderu Uśmiechu 
w Dąbrówce oraz Szkoły Podstawowej 
im. Kazimierza Nowaka w Dąbrówce. 

Mateusz Szymandera

1,715 mln złotych jest do rozdyspo-
nowania w ramach Otwartego Konkursu 
Ofert dla organizacji pozarządowych na 
rok 2026. Oferty należy złożyć w terminie 
do 19 stycznia 2026 r.

Tradycyjnie konkurs został podzie-
lony na siedem priorytetów wśród któ-
rych znajdują się te dotyczące sportu, 
krajoznawstwa, działalności na rzecz 
osób niepełnosprawnych, kultury, eko-
logii, działalności na rzecz organizacji 
pozarządowych oraz ochrony i promocji 
zdrowia. 

W porównaniu do poprzedniego 
roku budżet przeznaczony na konkurs 
wzrósł o 220 tys. złotych.  Najwięcej, bo 
1,2 mln złotych jest do podziału w prio-
rytecie A „Upowszechnianie kultury fi-
zycznej i sportu”. 300 tys. złotych jest 
do podziału w priorytecie D „Kultura, 
sztuka, oświata, ochrona dóbr kultury 
i tradycyji oraz dziedzictwa kulturowego 
i historycznego”.

Informujemy, że nabór ofert w ra-
mach Otwartego Konkursu Ofert na 

OTWARTY KONKURS OFERT
realizację zadań publicznych w 2026 
roku prowadzony jest wyłącznie za 
pośrednictwem platformy Witkac.pl. 
Dokumenty należy wygenerować za 
pomocą platformy, wydrukować po-
twierdzenie złożenia, podpisać podpisem 
osobistym i złożyć (pocztą, kurierem 
lub osobiście) w Urzędzie Gminy Do-
piewo przy ul. Leśnej 1c, albo przesłać 
w formie dokumentu podpisanego kwa-
lifikowanym podpisem elektronicznym 
lub elektronicznym podpisem zaufanym 
na adres mailowy urzad_gminy@do-
piewo.pl, w terminie nie później niż  
3 dni robocze od dnia zakończenia naboru 
za pomocą platformy, tj. do 22 stycznia 
2026 roku. 

Konkurs obejmuje oferty przedsię-
wzięć, których realizacja rozpocznie się 
od daty podpisania umowy, a kończy 
nie później niż 31 grudnia 2026 roku. 	
Jednocześnie przypominamy, że spra-
wozdania z realizacji zadań za rok 2025 
należy składać w dotychczasowej, tra-
dycyjnej formie papierowej. Dokumen-
ty należy dostarczyć do Biura Obsługi 
Klienta w Urzędzie Gminy Dopiewo, ul. 
Leśna 1c w Dopiewie.

Zuzanna Kaczmarek

MISTRZ  
PADEREWSKI	

Specjalny parowóz przyjedzie 26 
grudnia na Dworzec Kolejowy w Palę-
dziu. To właśnie podczas II Dnia Świąt 
odbędą się główne uroczystości związa-
ne z obchodami 107. rocznicy wybuchu 
Powstania Wielkopolskiego w Gminie 
Dopiewo.

Pociąg już po raz drugi przyjedzie 
do Palędzia. Zanim jednak to nastąpi 
przy dworcu kolejowym odbędzie się 
piknik historyczny, podczas którego nie 
zabraknie akcentów związanych z bo-
haterskim zrywem Polaków. Parowóz 
z kompozytorem na stacji kolejowej za-
melduje się o godz. 17:18. Powrót paro-
wozu zaplanowano na godz. 18:11. Bilety 
na przejazd można kupować na stronie 
Kolei Wielkopolskich od 16 grudnia.

Podczas inscenizacji będzie można 
zobaczyć prace plastyczne przygotowane 
przez Dzieci z Gminy Dopiewo, które 
przygotowały swoje interpretacje przyjaz-
du Paderewskiego do Palędzia. Zaplano-
wano tradycyjnie krótkie przemówienie 
kompozytora oraz krótki koncert pieśni 
patriotycznych. Nie zabraknie także wielu 
historycznych akcentów, które przeniosą 
Nas do drugiej dekady XX wieku. Za-
praszamy wszystkich Mieszkańców do 
wspólnego świętowania.

Mateusz Szymandera
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informacje gminne

Magazyn powstał w Dopiewie fot. Mateusz Szymandera

W szkoleniach wzięło udział ponad 150 pracowników 
jednostek samorządowych  
Gminy Dopiewo fot. Michał Juskowiak

Agregaty mają zabezpieczyć miejsca potencjalnej 
ewakuacji fot. Mateusz Szymandera

Gmina Dopiewo realizuje zadania 
z zakresu bezpieczeństwa, zgodnie z za-
łożeniami Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej na lata 2025 -2026. 
Celem tych działań jest przygotowanie 
mieszkańców i lokalnej infrastruktury 
na sytuacje kryzysowe.

Dzięki otrzymanemu dofinansowa-
niu wybudowaliśmy magazyn zasobów 
ochrony ludności, w którym składowane 
jest niezbędne wyposażenie. W ramach 
doposażenia magazynu zgromadzono 
na regałach m.in. łóżka polowe, koce, 
śpiwory, nagrzewnice, stacje ładowania, 
odzież ochronną i odzież specjalistycz-
ną dla jednostek Ochotniczych Straży 
Pożarnych.

W Szkołach Podstawowych w Dąbro-
wie, Dąbrówce, Dopiewie, Konarzewie, 
Skórzewie i Więckowicach zamontowane 
zostały agregaty prądotwórcze. Placówki 
w ten sposób zyskały autonomię energe-
tyczną, co ma kluczowe znaczenie zarów-
no podczas codziennego funkcjonowania, 
jak i w sytuacjach kryzysowych. 

Wybrane lokalizacje stanowią rów-
nież miejsca do ewentualnej ewakuacji 
mieszkańców. Ze względu na trwającą 
rozbudowę Szkoły Podstawowej nr  
2 w Skórzewie oraz Szkoły Podsta-
wowej w Dopiewcu, agregaty w tych 
lokalizacjach planujemy zamontować  
w kolejnym roku.

Ponadto zakupiliśmy wóz do 
transportu wody pitnej o pojemności 

5000 litrów oraz 12 zbiorników do jej 
magazynowania, z których każdy ma 
pojemność 2500 litrów. 

Wraz z bieżącym numerem Czasu Do-
piewa, mieszkańcy otrzymali „Poradnik 
Obrony Cywilnej”, który został wydany 
przez Gminę Dopiewo pod patronatem 
Ministerstwa Obrony Narodowej i Mini-
sterstwa Spraw Wewnętrznych i Admi-
nistracji. Znajdują się w nim informacje 
niezbędne w sytuacjach kryzysowych.

Na przełomie listopada i grudnia 
pracownicy Urzędu Gminy, jednostek 
organizacyjnych, a także Radni i Sołtysi 
wzięli udział w szkoleniach z zakresu 
ochrony ludności i obrony cywilnej. 
Obejmowały one także kurs pierwszej 
pomocy oraz obsługę defibrylatorów.  
W następnym roku planowane są szko-
lenia dla Mieszkańców Gminy Dopie-
wo. Równolegle Straż Gminna prowa-
dzi w szkołach działania edukacyjne, 
a Zakład Usług Komunalnych Sp. z o.o. 
wzmocnił nadzór nad ujęciami wody.

Podejmowane inicjatywy są ele-
mentem Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej, uregulowanego usta-
wą z dnia 5 grudnia 2024 roku o ochronie 
ludności i obronie cywilnej. Dokument 
ten wprowadza przejrzyste zasady oraz 
precyzyjny podział kompetencji pomię-
dzy poszczególne szczeble administracji 
od gmin, przez powiaty, po województwa 
i administrację rządową.

PRZYGOTOWANIA NA SYTUACJE KRYZYSOWE

W systemie nie można pominąć roli 
organizacji pozarządowych, zwłaszcza 
Ochotniczych Straży Pożarnych, które 
często jako pierwsze reagują w sytuacjach 
nagłych. W nowym systemie odpowiadają 
one nie tylko za działania ratownicze, 
lecz także za budowanie bezpieczeństwa.

System Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej został zaprojektowany tak, aby 
osoby odpowiedzialne za jego funkcjo-
nowanie były przygotowane do zarządza-
nia grupami wymagającymi wsparcia. 
Jednocześnie stanowi on okazję do 
uporządkowania procedur i ewidencji 
działań podejmowanych w sytuacjach 
kryzysowych. 

W momencie wystąpienia zagroże-
nia nie będzie bowiem czasu na ana-
lizę. Kluczowe znaczenie będą miały 
szybkie działania i sprawny przepływ 
informacji. Dlatego po raz kolejny za-
chęcamy mieszkańców do rejestrowania 
się w gminnym systemie SMS oraz do 
śledzenia oficjalnych profili Gminy Do-
piewo w mediach społecznościowych, 
które stanowią jedno z głównych narzędzi 
komunikacji z mieszkańcami.

Wartość wszystkich zrealizowanych 
zadań związanych z Programem Ochro-
ny Ludności i Obrony Cywilnej na lata 
2025–2026 wyniosła ponad 1,1 mln zł. 
Gmina Dopiewo otrzymała dofinanso-
wanie w wysokości prawie 900 tys. zł.

Michał Juskowiak
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informacje gminne

Drogi znajdujące się na terenie Gminy należą do pięciu różnych zarządców  
fot. Zuzanna Kaczmarek

Nowa linia zwiększy częstotliwość połączeń autobusowych z Palędzia do Poznania  
fot. Mateusz Szymandera

Gmina Dopiewo prowadzi akcję zimo-
wego utrzymania dróg według standar-
dów odśnieżania określonych w wykazie 
dróg ujętych do zimowego utrzymania. 
Drogi w gminne są w większości w III 
oraz IV standardzie odśnieżania, który 
precyzyjnie określa jaki jest czas reakcji 
odpowiednich służb.

Warto podkreślić, że za drogi znajdu-
jące się w Gminie Dopiewo odpowiadają 
różni zarządcy. Podział ten reguluje usta-
wa o drogach publicznych. W przypadku 
autostrady A2 oraz drogi ekspresowej 
S11 jest nim Generalna Dyrekcja Dróg 
Krajowych i Autostrad, w przypadku 
drogi wojewódzkiej 307 Wielkopolski 
Zarządca Dróg Wojewódzkich w Nowym 
Tomyślu. Na terenie Gminy znajduje 
się też kilka dróg powiatowych, które 
podlegają Zarządowi Dróg Powiatowych 
w Poznaniu. Pozostałą częścią są drogi 
należące do Gminy, których odśnieżanie 
spoczywa na Gminie Dopiewo oraz drogi 
prywatne, których utrzymanie należy 

ZIMOWE UTRZYMANIE DRÓG	

STANDARDY 
UTRZYMANIA

II STANDARD:
•	  jezdnia odśnieżona (może wy-

stępować warstwa zajeżdżonego 
śniegu) – do czterech godziny 
od ustania opadów,

•	 śliskość zlikwidowana na ca-
łej szerokości – do czterech 
godziny od wydania polecenia 
przez dyżurnego Zarządu Dróg 
Powiatowych w Poznaniu,

•	 drogi te stanowią główne po-
łączenie powiatu z Poznaniem.

 
III STANDARD
•	  jezdnia odśnieżona (może wy-

stępować warstwa zajeżdżonego 
śniegu) – do sześciu godziny od 
ustania opadów,

•	 śliskość zlikwidowana na całej 
szerokości – do sześciu godzi-
ny od wydania polecenia przez 
dyżurnego Zarządu Dróg Powia-
towych w Poznaniu.

 
IV STANDARD
•	  jezdnia zaśnieżona, a odśnieża-

nie prowadzone interwencyjne, 
w zależności od potrzeb,

•	 to przeważnie drogi gruntowe, 
nieulepszone

do właścicieli.
Jednocześnie przypominamy, że 

utrzymanie chodników należy do wła-
ścicieli przyległych nieruchomości. 
W przypadku pytań dotyczących zi-
mowego utrzymania dróg zapraszamy 
do kontaktu w godzinach pracy Urzędy 
Gminy Dopiewo pod numerem 61 896 
06 372 lub mailowo pod adresem drogi.
utrzymanie@dopiewo.pl. Z Zarządem 
Dróg Powiatowych można kontaktować 
się telefonicznie pod numerem 61 85 934 
39, a w godz. 15:00-7:00 pod numerem 
508 236 315. 

Szczegóły dotyczące zimowego utrzy-
mania dróg i kategorii wszystkich ulic 
w Gminie Dopiewo znajdują się na stronie 
internetowej Urzędu Gminy w zakładce 
„Dla mieszkańca” , a następnie "zimowe 
utrzymanie dróg.

Justyna Bartkowiak 
Kierownik Referatu Inwestycji

Dobre wiadomości dla pasażerów 
podróżujących z poznańskich Ogrodów 
w kierunku Skórzewa, Dąbrówki i Pa-
lędzia. Od 7 stycznia 2026 r. zostanie 
uruchomiona nowa podmiejska linia 
autobusowa numer 728, która zapew-
ni bezpośrednie połączenie Palędzia 
i Dąbrówki z Poznaniem oraz uzupełni 

NOWY AUTOBUS DO PALĘDZIA

ofertę przewozową linii nr 729 na jej 
najbardziej obciążonym odcinku. 

Trasa linii nr 728: OGRODY – Szpital-
na – Bukowska – Złotowska – Skórzewo, 
Poznańska – Skórzewo, Kozierowskiego 
– Dąbrowa, Wiejska – Dąbrowa, Le-
śna – Dąbrówka, Długa – Dąbrówka, 
Poznańska – Dąbrówka, Jałowcowa 

– Palędzie, Kolejowa – PALĘDZIE/
DWORZEC KOLEJOWY.

Kursy na linii nr 728 będą się od-
bywały w dni robocze. Wybrane kursy 
będą wykonywane na wydłużonej tra-
sie – poranny kurs będzie się odbywał 
już z rejonu Głuchowa przez Gołuski do 
Poznania, natomiast ostatni wieczorny 
kurs z Poznania przez Dopiewiec, Do-
piewo i Konarzewo do Chomęcic.

Uruchamiana w styczniu linia bę-
dzie dziesiątą obsługiwaną przez Zarząd 
Transportu Miejskiego w Poznaniu. Poza 
nią na terenie Gminy Dopiewo funkcjo-
nuje osiem bezpłatnych wewnątrzgmin-
nych linii autobusowych. Rozkłady jazdy 
wszystkich autobusów można znaleźć 
na stronie internetowej Gminy Dopiewo 
w zakładce „Dla mieszkańca”, a następnie 
„Rozkłady jazdy”.

Mateusz Szymandera
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powiat poznański

Za nami jedenasta edycja Pierwszego 
Kroku Wioślarskiego. Na starcie tego-
rocznej rywalizacji stanęło blisko dwa 
tysiące uczniów, a szczególnie cieszyła 
mnie liczna reprezentacja gminy Do-
piewo. Młodzi zawodnicy pokazali, że 
sport to nie tylko zmagania, lecz także 
radość i świetna zabawa. 

 W wielkim finale wśród dziewcząt 
drugie miejsce wywalczyła Maja Bart-
kowiak z SP 1 w Skórzewie, a trzecie 
przypadło Lilianie Zdanowicz z SP w Ko-
narzewie. Z kolei w rywalizacji chłopców 
świetnie zaprezentował się Nikodem 
Mendelewski z SP w Dąbrówce, który 
zdobył drugą lokatę. Z kolei wśród szkół 

25-LECIE WSPÓŁPRACY Z REGIONEM HANOWER
nasza placówka z Dąbrówki zajęła wyso-
kie drugie miejsce. Wszystkim serdecz-
nie gratuluję. Jestem dumny z każdego 
uczestnika i już dziś czekam na kolejną 
edycję tego wyjątkowego wydarzenia.

Z wielką radością uczestniczyłem 
w obchodach 25-lecia współpracy powia-
tu poznańskiego z Regionem Hanower. 
To ćwierć wieku naszej wspólnej histo-
rii budowanej na wzajemnym zaufaniu, 
wymianie doświadczeń i otwartości. 
Przez minione lata miałem przyjemność 
wziąć udział w wielu inicjatywach, które 
kształtowały to partnerstwo – od wizyt 
studyjnych, przez projekty młodzieżowe 
czy sportowe, aż po rozmowy o bieżącym 

funkcjonowaniu administracji. 
Wizyta prawie 20-osobowej delegacji 

z Hanoweru była wyjątkowym momen-
tem. Goście zatrzymali się w pięknie 
odrestaurowanym Dworze Skrzynki, 
który zrobił na nich ogromne wrażenie. 
Odwiedzili też Bramę Poznania, gdzie 
poznali początki polskiej państwowości. 
Jubileusz pokazał, że nasze partnerstwo 
to coś więcej niż formalna umowa. To 
żywa, serdeczna relacja, z którą wcho-
dzimy w kolejne lata współpracy.

Tomasz Łubiński 
Wicestarosta Poznański

Powiat Poznański już po raz kolejny 
planuje nabór wniosków na dofinanso-
wanie likwidacji użytkowanych przez 
mieszkańców powiatu poznańskiego 
niskosprawnych urządzeń grzewczych 
opalanych węglem lub drewnem oraz 
zamontowanie proekologicznych syste-
mów ogrzewania. Wnioski będzie moż-
na składać do Starostwa Powiatowego 
w Poznaniu w terminie od 2 stycznia 
do 31 marca lub do wyczerpania puli 
środków. Decyduje kolejność zgłoszeń, 
a więc warto się pospieszyć. Warunkiem 
udzielenia dotacji będzie trwała likwi-
dacja wszystkich urządzeń grzewczych 
na paliwo stałe. 

Wysokość dotacji, w zależności od 
rodzaju planowanego przedsięwzięcia, 
może wynieść do 100 % kosztów kwa-
lifikowanych, ale nie więcej niż 10 000 

NOWOCZESNE OGRZEWANIE
zł w przypadku wprowadzenia ogrze-
wania elektrycznego, kotła na biomasę 
lub ogrzewania gazowego. Na dotacje 
w wysokości do 15 000 zł mogą liczyć 
wnioskodawcy, którzy zadeklarują mon-
taż pompy ciepła, a dotacja do 20 000 zł 
będzie dotyczyć wniosków obejmujących 
montaż pompy ciepła wraz z instalacją 
fotowoltaiczną lub ogrzewania elektrycz-
nego wraz z instalacją fotowoltaiczną.

O dofinansowanie mogą występować 
właściciele lub współwłaściciele (a także 
wspólnoty mieszkaniowe  oraz podmioty 
posiadające spółdzielcze własnościowe 
prawo do lokalu) nieruchomości znajdu-
jących się na terenie powiatu poznań-
skiego - osoby fizyczne, osoby prawne, 
przedsiębiorcy (w tym podmioty pro-
wadzące działalność rolniczą) zainte-
resowani zmianą systemu ogrzewania 

w tych lokalach. 
Dotacja może być udzielana wyłącznie 

na lokal położony na terenie Powiatu 
Poznańskiego, a więc na terenie całej 
Gminy Dopiewo, z uregulowanym stanem 
prawnym, do którego Wnioskodawca 
posiada tytuł prawny (np. prawo wła-
sności). 

Od początku istnienia tego programu 
cieszy się on dużym zainteresowaniem. 
W latach 2018-2024 udało się dofinan-
sować ponad 1000 inwestycji na terenie 
posesji mieszkańców naszego powiatu 
(w tym 34 w gminie Dopiewo). Program 
chwalony jest za przystępność i prostotę 
aplikowania. 

Paweł Jazy 
Członek Zarządu  

Powiatu Poznański

Z okazji zbliżających się świąt
życzę Państwu chwil pełnych spokoju, 

nadziei i serdeczności.
Niech magia Bożego Narodzenia przypomina, 

że wspólne działanie jest najpiękniejszym sposobem
budowania trwałych więzi. 

Aby nadchodzący 2026 rok otworzył 
nowe możliwości rozwoju i dał siłę do dalszego 

tworzenia dobra wokół siebie. 

 Tomasz Łubiński
Wicestarosta Poznański   

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia 
życzę Państwu wielu chwil 

pełnych spokoju, refleksji i radości,
a także siły by dostrzegać piękno
codzienności. Niech nadchodzący
nowy rok przyniesie wiarę w to,
że dobro, którym się dzielimy 

powraca do nas z podwójną mocą.

 Paweł Jazy 
Członek Zarządu 

Powiatu Poznańskiego   

Życzę, aby Święta Bożego Narodzenia 
przyniosły nadzieję, pogodę ducha oraz siłę 

do dalszej realizacji planów 
i marzeń, a nadchodzący Nowy Rok 

obfitował w zdrowie, bezpieczeństwo 
i pomyślność - zarówno w życiu osobistym, 
jak i całej naszej wspólnoty samorządowej. 

Z wyrazami szacunku
 

Andrzej  Strażyński 
Radny Powiatu Poznańskiego   

Radny Powiatu Poznańskiego
Przemysław Matuszak z rodziną 

Niech ten wyjątkowy czas 
przyniesie wytchnienie,

a nadchodzący rok obfituje 
w szczęściu, pomyślności 

i spełnienie planów 
życzy 
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rada gminy

Rada Gminy Dopiewo obradowała 
podczas XX sesji Rady Gminy, która 
odbyła się 18 grudnia w strażnicy w Do-
piewie. Najważniejszym punktem obrad 
było przyjęcie uchwały budżetowej na 
2026 rok.

Ponadto radni przyjęli uchwałę do-
tyczącą pomocy finansowej dla Gminy 
Stęszew w sprawie „Źródełka Żarnowiec”. 
Przyjęli także uchwałę dotyczącą poro-
zumienia międzygminnego pomiędzy 
Miastem Poznań a Gminą Komorniki, 

XX SESJA RADY GMINY

Podczas ostatniej sesji w 2025 roku, Radni Gminy Dopiewo przyjęli 
uchwałę budżetową na kolejny rok fot. Michał Juskowiak

Uroczystość odbyła się w Urzędzie Gminy w Dopiewie  
fot. Zuzanna Kaczmarek

Poza medalem nagrodzony otrzymał list gratulacyjny  
od przedstawicieli samorządu fot. Zuzanna Kaczmarek

OGŁOSZENIE
Wójt Gminy Dopiewo informuje 

o przystąpieniu do sporządzenia MPZP 
dla terenów:
1.	 Gołuski - w rejonie ul. Anyżkowej,
2.	 Konarzewo – w rejonie ul. Poznań-

skiej,
3.	 Skórzewo – w rejonie ul. Batorowskiej, 

Pigwowej i Budlejowej – zmiana.
Wnioski do projektów planów można 

składać w nieprzekraczalnym terminie 
do dnia 30 stycznia 2026 r. 

Dodatkowe informacje można znaleźć 
w BIP lub poprzez kontakt z pracownika-
mi referatu planowania przestrzennego 
UG Dopiewo planowanie@dopiewo.pl 

Katarzyna Nowak 
Referat Planowania Przestrzennego

Tadeusz Bartkowiak odebrał na po-
czątku grudnia odznakę honorową „Za 
zasługi dla Województwa Wielkopolskie-
go”, którą wręczył mu Wicemarszałek 
Województwa Wielkopolskiego, Wojciech 
Jankowiak.

Odznaczony pełnił funkcję Sołtysa 
Sołectwa Dopiewo w latach 1995-2024, 
które na przestrzeni blisko trzech dekad 
dwukrotnie zwiększyło ilość mieszkań-
ców. Przez wiele lat łączył ją z funkcją 
Radnego Gminy Dopiewo, którym był 
w latach 1998-2024. 

W trakcie swojej działalności był za-

Miastem Luboń i Gminą Dopiewo w za-
kresie lokalnego transportu zbiorowego. 
Podjęli również decyzję o nadaniu rondu 
w Dąbrówce nazwy „Tysiąclecia Króle-
stwa Polskiego”, a także przyjęli uchwałę 
w sprawie przystąpienia do sporządzenia 
miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenu w Gołuskach, Ko-
narzewie i Skórzewie oraz w sprawie 
miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego w Dopiewcu. 

Radni uchwalili zmiany w budże-
cie Gminy Dopiewo na 2025 rok oraz 
w Wieloletniej Prognozie Finansowej 
na lata 2025–2034. 	

Michał Juskowiak

ODZNAKA DLA BYŁEGO SOŁTYSA I RADNEGO

angażowany w rozwój oświaty na terenie 
Dopiewa. Był zwolennikiem utworzenia 
i budowy na terenie miejscowości gim-
nazjum, które po reformie edukacyjnej 
zostało przekształcone w Zespół Szkol-
no-Przedszkolny w Dopiewie.

W trakcie pełnienia obu funkcji dał 
się poznać, jako osoba dbająca o los 
mieszkańców. Do swoich sukcesów 
może zaliczyć powstanie na terenie 
Dopiewa parkingu przy ul. Sportowej. 
Mocno zaangażował się także w powsta-
nie parkingu przy strażnicy Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Dopiewie. 

Odznaka honorowa „Za zasługi dla 
województwa wielkopolskiego” jest przy-
znawana przez Marszałka Województwa 
Wielkopolskiego od 2000 roku. To za-
szczytne honorowe wyróżnienie, nada-
wane osobom, jak również instytucjom 
czy organizacjom, które  poprzez swoją 
działalność wnoszą wybitny wkład w roz-
wój gospodarczy, naukowy, kulturalny 
i społeczny województwa wielkopolskie-
go. Gratulujemy Panu Tadeuszowi tego 
wyróżnienia.

	 Mateusz Szymandera
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biznes

fot. Katarzyna Prondzyńska

Rolnicza Spółdzielnia Produkcyjna 
„Dąbrówka” narodziła się w 1950 roku, 
kiedy kilku rolników mających niewiel-
kie grunty postanowiło połączyć swoje 
siły. - Osobno nie mieli wystarczającego 
sprzętu, razem mieli szansę gospodarzyć 
na większą skalę - opowiada obecny 
członek zarządu, Marek Palacz. 

Pierwsi członkowie, tzw. wkładowi, 
wnieśli swoje ziemie i zaczęli adaptować 
powojenne, częściowo zniszczone zabu-
dowania dawnego majątku Tempelhoff. 
Budynki wymagały pełnej przebudowy, 
żeby nadawały się do chowu zwierząt 
czy magazynowania płodów i te prace 
zajęły pierwszych piętnaście lat działal-
ności spółdzielni, stopniowo zmieniając 
zrujnowane obiekty w funkcjonalną in-
frastrukturę gospodarczą.

Gdy lata intensywnej odbudowy 
przyniosły wreszcie efekt, na terenie 
spółdzielni zaczęła działać przetwórnia 
owocowo-warzywna w budynku, który 
wcześniej mieścił m.in. gorzelnię. - To był 
moment, który otworzył nowe możliwo-
ści - mówi członek zarządu RSP. Wzrosło 
zatrudnienie, a do pracy w przetwórni 
dołączyły kobiety, dla których była to 
szansa na stałe zajęcie w lżejszych wa-
runkach niż na polach. 

W spółdzielni, zgodnie z zasadami, 
pracowali głównie członkowie i domow-

75-LECIE ROLNICZEJ SPÓŁDZIELNI PRODUKCYJNEJ

nicy; sam Palacz wstąpił w jej szeregi 
tak właśnie, najpierw jako domownik, 
angażując się w modernizację procesów 
produkcyjnych, zgodnie ze swoim wy-
kształceniem technologicznym.

Historia zakładu splata się w jego 
opowieściach z historią rodziny. Mama 
Marka Palacza, kierowniczka przetwórni 
i wiceprezeska, od lat 70. wprowadzała 
innowacje, które w tamtym czasie były 
rzadkością. Od nowoczesnych pieców 
parowych po suwnice zastępujące ręcz-
ne przenoszenie słoików. - To był czas, 
kiedy większość czynności wykonywano 
ręcznie, a każda modernizacja znaczyła 
ogromną różnicę w pracy - podkreśla. 

Transformacja ustrojowa przyniosła 
próbę automatyzacji, ale nie sprawdziła 
się ona dla wszystkich produktów, dlatego 
ostatecznie postawiono na rozwiązania 
łączące tradycję i nowoczesność. Rodzi-
ce naszego rozmówcy przekazywali mu 
obraz spółdzielni jako miejsca, które 
nieustannie walczyło o rozwój mimo 
ograniczeń i to podejście pozostało 
w niej do dziś.

Choć Palacz zna te czasy głównie 
z relacji starszych pokoleń, podkreśla, 
jak trudne były lata 80., kiedy bez za-
granicznych dewiz trudno było inwe-
stować w sprzęt. Spółdzielnia poradziła 
sobie dzięki współpracy z kontrahentem 

z Berlina, który dwa razy w tygodniu 
odbierał warzywa, umożliwiając zakup 
chłodni i nowoczesnych maszyn, a nawet 
pozyskanie dodatkowej ziemi. 

Lata 90. z kolei przyniosły gwałtowną 
inflację i okres wypłat w postaci deputa-
tów, lecz po przejściowych trudnościach 
sytuacja się ustabilizowała. - Od tego cza-
su działamy w sposób zrównoważony. 
Raz lepiej radziło sobie gospodarstwo, 
raz przetwórnia, ale zawsze uzupełniały 
się nawzajem - mówi przedstawiciel spół-
dzielni. W tamtym okresie produkowano 
zaledwie pięć podstawowych wyrobów, 
ale około roku 2000 oferta zaczęła się 
dynamicznie rozszerzać.

Dziś spółdzielnia wytwarza około 80 
produktów, a inspiracje pojawiają się 
zarówno z doświadczeń pracowników, 
jak i z ich podróży. - Panie z produkcji 
często testują nowe warzywa i tworzą 
receptury na bieżąco - opowiada. Naj-
większym powodzeniem cieszą się powi-
dła i przecier pomidorowy, a asortyment 
wzbogaciły m.in. zakwasy i różnorodne 
soki warzywne. 

Spółdzielnia rozszerzyła też zakres 
działalności o najem hal i prowadzenie 
hostelu, co wzmacnia jej stabilność fi-
nansową. Wciąż inwestuje w nowoczesny 
sprzęt rolniczy, wyposażony w systemy 
GPS i odpowiadający standardom dużych 
gospodarstw.

Zapytany o przyszłość, Marek Palacz 
odpowiada pragmatycznie, ale z nutą ma-
rzeń. - Chciałbym, żeby ludzie mieli sta-
bilne miejsca pracy i żebyśmy utrzymali 
jakość naszych produktów. A gdybym 
mógł marzyć? O powiększeniu areału. 

Spółdzielnia, traktowana prawnie jak 
rolnik indywidualny, nie może przekro-
czyć 300 hektarów, a posiadany sprzęt 
pozwoliłby pracować na znacznie więk-
szej powierzchni. Plany na najbliższe 
lata są jasne: kolejne nowe produkty, 
rozwój gospodarstwa, a być może także 
projekty, których członek zarządu na 
razie nie chce zdradzać.

Katarzyna Prondzyńska

Na terenie spółdzielni można kupić jej produkty fot. Katarzyna Prondzyńska
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bezpieczeństwo

Odpalenie środków pirotechnicznych jest dozwolone tylko w noc sylwestrową  
fot. Mateusz Szymandera

Zbliżające się święta Bożego Narodze-
nia oraz powitanie Nowego 2026 Roku 
to czas radości i wspólnego świętowania. 
Wielu z nas sięga wtedy po fajerwerki, 
dlatego warto przypomnieć kilka zasad, 
które pomogą zadbać o bezpieczeństwo, 
spokój i dobre relacje sąsiedzkie.

W noc sylwestrową – od 31 grudnia do 
wczesnych godzin 1 stycznia – używanie 
fajerwerków w przestrzeni publicznej 
jest powszechnie akceptowane, jednak 
przede wszystkim powinniśmy mieć 
na uwadze, czy nie zakłócimy spokoju 
i bezpieczeństwa innych, w tym również, 
a może w szczególności zwierząt. Prócz 
troski o poszanowanie zasad współżycia 
społecznego pamiętajmy także o tym, że 
zakłócenie spokoju innych może stano-
wić również wykroczenie w rozumieniu 
przepisów.  	

Jeżeli decydujemy się na używanie 
w tym okresie fajerwerków stosujmy się 
do kilku podstawowych zasad bezpie-
czeństwa:  
- 	 korzystaj wyłącznie z fajerwerków 

posiadających oznaczenia i instrukcje 
producenta,

- 	 odpalaj je na otwartej przestrzeni, 
z dala od budynków, aut i drzew,

- 	 nie używaj fajerwerków z balkonów 
i okien,

- 	 nie próbuj „poprawiać” petard, które 
nie zadziałały,

- 	 dzieci nigdy nie powinny odpalać 

BEZPIECZEŃSTWO W SYLWESTRA

fajerwerków bez nadzoru dorosłych,
- 	 pamiętaj o zwierzętach – huk jest 

dla nich wyjątkowo stresujący.
Bezwzględnie unikajmy używania 

fajerwerków pod wpływem alkoholu, 
w tłumie, na uliczkach osiedlowych, czy 
pomiędzy blokami. Zawsze miejmy na 
uwadze bezpieczeństwo osób będących 
w pobliżu.

Pamiętajmy również, że zakłóca-
nie spokoju innych, nieostrożne oraz 
nieodpowiedzialne obchodzenie się 
z materiałami pirotechnicznymi, ich 
sprzedaż nieletnim  a także za popeł-
nione w wyniku tego szkody może grozić 
odpowiedzialność w postaci mandatu, 
jak również bardziej surowe sankcje z ty-
tułu odpowiedzialności karnej, a także 
koszty związane z obowiązkiem pokrycia 
szkód i zadośćuczynienia w przypadkach 
uszkodzenia mienia.  

Fajerwerki mogą być pięknym ele-
mentem świętowania, pod warunkiem że 
używamy ich odpowiedzialnie. Dbajmy 
o wspólny spokój, bezpieczeństwo są-
siadów i zwierząt. Wybierajmy wyłącz-
nie legalne i certyfikowane produkty, 
przestrzegajmy zasad i pamiętajmy, że 
każdy z nas ma wpływ na to, czy po-
witanie Nowego Roku będzie radosne 
i bezpieczne.

Adam Półtoraczyk
Komendant Straży Gminnej 

w Dopiewie

W listopadzie Straż Gminna zreali-
zowała 340 interwencji i kontroli:

•	 Kontrole ruchu drogowego - 119
•	 Kontrole porządkowe - 83
•	 Kontrole bezpieczeństwa - 92
•	 Interwencje związane ze zwierzę-

tami - 46
•	 Pouczono - 22 osoby
•	 Wylegitymowano - 14 osób

STATYSTYKI STRAŻY GMINNEJ
Ukarano mandatem - 9 osób, w tym 

m.in.:
- 	 w dniu 1.11 w Palędziu sprawcę wy-

kroczenia drogowego, parkowanie 
pojazdu w miejscu niedozwolonym,

- 	 w dniu 18.11 w Dąbrowie właścicie-
la psa niedopełniającego obowiązku 
nadzoru nad zwierzęciem,

- 	 w dniu 20.11. w Dopiewie sprawcę 
wykroczenia, spożywanie alkoholu 
w miejscu publicznym,

- 	 w dniu 29.11 w Zakrzewie, sprawcę 
wykroczenia, wjazd pojazdem me-
chanicznym do lasu wbrew zakazowi.

Adam Półtoraczyk 
Komendant Straży Gminnej  

w Dopiewie

POMOCNE 
APLIKACJE

Zachęcamy Państwa do rejestrowania 
się w systemie SMS, za pośrednictwem 
którego przekazujemy najważniejsze in-
formacje dla mieszkańców. Otrzymują 
w nim Państwo m.in. powiadomienia 
o rozpoczynających się konsultacjach 
społecznych. System służy również do 
szybkiego informowania mieszkańców 
o sytuacjach zagrożenia, dlatego tak 
ważne jest, aby korzystało z niego jak 
najwięcej osób. Rejestracja numeru te-
lefonu jest możliwa poprzez stronę sms.
dopiewo.pl. 

Komunikację ułatwia także aplikacja 
mMieszkaniec, w której informujemy 
o nadchodzących wydarzeniach, trwa-
jących konsultacjach społecznych oraz 
budżecie Gminy. Dzięki aplikacji miesz-
kańcy otrzymują również komunikaty 
dotyczące utrudnień na drogach.

MSz
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oświata

fot. Archiwum Antoniego Miedziejko

W projekcie uczestniczyły 
trzy placówki z terenu Gminy 
Dopiewo fot. Archiwum UG

Gmina Dopiewo po raz kolejny zreali-
zowała ze wsparciem z Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Poznaniu przedsię-
wzięcia z zakresu edukacji ekologicznej 
– doposażenie pracowni dydaktycznych 
oraz wykonanie ścieżek edukacyjnych na 
terenie trzech placówek oświatowych: 
Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Do-
piewie, Szkole Podstawowej w Konarze-
wie oraz Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w Więckowicach.

Projekt pn. „Wspomaganie edu-
kacji ekologicznej poprzez doposaże-
nie trzech pracowni dydaktycznych 
w Szkołach Podstawowych w Gminie 
Dopiewo” obejmował doposażenie 
pracowni w pomoce dydaktyczne. Za-
kupiono m.in. wirtualne laboratorium, 
zestawy do doświadczeń chemicznych 
i fizycznych, teleskop, mikroskopy czy 
modele anatomiczne człowieka, a tak-
że sprzęt multimedialny. Innowacyjne 
pomoce naukowe umożliwią uczniom 
prowadzenie doświadczeń, obserwacji 
i projektów badawczych, rozwijając 
nie tylko ich umiejętności praktyczne 
i wyobraźnie, ale również świadomość 
ekologiczną.

Całkowity koszt przedsięwzięcia 
wyniósł niespełna 77 tys. zł, z czego 
ponad 56 tys. zł stanowiło pozyskane 
dofinansowanie.

Drugi projekt pn. „Terenowa in-
frastruktura dydaktyczna w Szkołach 

EDUKACJA EKOLOGICZNA
Podstawowych w Gminie Dopiewo” obej-
mował z kolei wykonanie i doposażenie 
trzech ścieżek edukacyjnych o tematyce 
przyrodniczej. 

W ZSP Dopiewo powstała ścież-
ka, której tematem przewodnim są 
zapylacze oraz drzewa i ich znaczenie 
w ekosystemie, a elementami ścieżki są 
m.in. tablice i gry edukacyjne, a także 
rzeźba pszczoły. Z kolei w Konarzewie 
powstała wiata edukacyjna i szklarnia, 
a teren wokół szkoły wzbogacił się m.in. 
o  stację meteorologiczną, domki dla 
owadów, karmniki oraz budki lęgowe 
dla ptaków. Powstała przestrzeń, w któ-
rej dzieci będą mogły bezpośrednio 
obserwować i pielęgnować przyrodę. 
W trzeciej placówce w Więckowicach - 
doposażona została ścieżka, utworzona 
w ubiegłym roku również z dofinanso-
waniem z WFOŚiGW. Pojawiły się tam 
ławo-stół edukacyjny, pufy ogrodowe 
oraz elementy małej architektury: zegar 
słoneczny i tablica edukacyjna.

Całkowity koszt przedsięwzięcia wy-
niósł ponad 204 tys. zł, z czego ponad 
102 tys. zł stanowiły środki zewnętrzne. 
Realizacja obu projektów sprawi, że na-
uka przyrody i postaw proekologicznych 
w gminnych szkołach stanie się bardziej 
praktyczna i inspirująca. Uczniowie na 
własne oczy będą mogli zaobserwować 
procesy przyrodnicze, poznać różno-
rodność gatunków oraz zrozumieć jak 
ważna jest troska o środowisko. Eduka-
cja ekologiczna łączy elementy biologii, 
chemii i fizyki, dzięki temu uczniowie 
będą mogli w większej mierze dostrzegać 
zależności między różnymi dziedzinami 
nauki. Przedsięwzięcia współfinansowa-
ne ze środków Wojewódzkiego Fundu-
szu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Poznaniu.

Milena Wolna 
Referat Pozyskiwania Funduszy

DEBIUT AKTORA 
Z PALĘDZIA

Antoni Miedziejko z Palędzia zade-
biutował na deskach Teatru Nowego w 
Poznaniu, występując w jednej z najważ-
niejszych sztuk Szekspira „Koriolanie” 
w przekładzie Stanisława Barańczaka. 
Młody aktor na scenie towarzyszy ta-
kim aktorom jak Adam Machalica czy 
Andrzej Lajborek.

Teatralny debiut mieszkańca Gminy 
Dopiewo spotkał się z bardzo ciepłym 
przyjęciem publiczności. Udział w przed-
stawieniu był dla Antoniego nie tylko 
spełnieniem marzeń, ale też początkiem 
intensywnie rozwijającej się aktorskiej 
pasji, bowiem już w grudniu odbędzie 
się premiera filmu, w którym wystąpi.

Chłopiec poza aktorstwem jest ak-
tywnym sportowcem. Palędzianin na 
co dzień gra w koszykarskiej drużynie 
Korony Zakrzewo, trenuje gimnastykę 
sportową na trampolinach na Akademii 
Wychowania Fizycznego w Poznaniu, 
jeździ na deskorolce oraz uczęszcza do 
młodzieżowego kółka wędkarskiego. 

AM

Gmina Dopiewo od kilku lat inten-
sywnie się rozwija – przybywa miesz-
kańców, nowych osiedli i młodych 
rodzin. Wraz z tym wzrostem rośnie 
również zapotrzebowanie na wysokiej 
jakości opiekę nad najmłodszymi. Dla-
tego samorząd wdraża nowe, bardziej 
wymagające standardy funkcjonowania 
klubów malucha. Standardy te zostały 
opracowane przez Ministerstwo Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej.

Nowe standardy to coś więcej niż 
tylko formalne regulacje. To przede 
wszystkim większy nacisk na bezpie-
czeństwo, profesjonalizm opiekunów 
oraz rozwój emocjonalny i społeczny 
dzieci. W rozporządzeniu ministerial-

OPIEKA NAD NAJMŁODSZYMI
nym określono obszary standaryzacji 
dotyczące pracy z dziećmi, pracy perso-
nelu, współpracy personelu z rodzicami 
oraz pracy z dziećmi. 	

Dopiewski samorząd dostrzega, że 
klub malucha nie jest jedynie miejscem 
opieki nad dziećmi na czas pracy rodzi-
ców, lecz przestrzenią, w której maluchy 
uczą się relacji, rozwijają ciekawość świa-
ta i zdobywają pierwsze doświadczenia 
społeczne. Od początku października br. 
pracowniczki ROKSiZ UG w Dopiewie 
brały udział w szkoleniach tematycz-
nych, a następnie przekazały niezbędne 
informacje działającym na terenie gminy 
placówkom. Właściciele podmiotów za-
pewniających opiekę nad najmłodszymi 

mieszkańcami Gminy Dopiewo, mają 
teraz czas na wdrożenie zapisów w życie.  
Mamy nadzieję na to, że ministerialne 
standardy, które wdrażamy w naszej 
gminie przyczynią się do tego, że ro-
dzice zyskają pewność, że oddają swoje 
dzieci pod opiekę profesjonalistów, któ-
rzy wiedzą, jak reagować na różnorodne 
potrzeby najmłodszych. Zdajemy sobie 
sprawę z tego, że najmłodsi mieszkańcy 
zasługują na najlepszy start. I właśnie taki 
start mają otrzymać w nowoczesnych, 
przyjaznych i dobrze przygotowanych 
klubach malucha.

Zespół Referatu Oświaty, Kultury 
Sportu i Zdrowia
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oświata

Najwięcej głosów oddali uczniowie szkoły w Dąbrówce fot. Mateusz Szymandera

Prace można oglądać na budynku Szkoły 
Podstawowej nr 2 w Skórzewie fot. 
Archiwum Katarzyny Koźlickiej-Słowek

1611 głosów oddano w pilotażowej 
edycji Szkolnych Budżetów Obywatel-
skich realizowanych w trzech szkołach 
podstawowych na terenie Gminy Dopie-
wo. Młodzi mieszkańcy wybrali projekty, 
które zostaną zrealizowane przez Gminę 
do końca roku szkolnego 2025/2026.

W Szkole Podstawowej nr 1 w Skó-
rzewie najwięcej głosów zdobyła pro-
pozycja Adama Międlarza z klasy 6C, 
który zaproponował postawienie wiaty ze 
stojakami na rowery i hulajnogi. Projekt 
zebrał 378 głosów. 

W Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
im. Jana Brzechwy w Dopiewie zakupione 

UCZNIOWIE WYBRALI

zostanie siedem puf sensorycznych do 
wypoczynku między lekcjami. Projekt 
Hanny Krzemińskiej z 8C uzyskał 130 
głosów, pokonując sześć innych propo-
zycji. 

Najwięcej głosów w całej edycji zdobył 
projekt złożony wspólnie przez Jakuba 
Shahina z klasy 7A oraz Karola Kacz-
marka z klasy 5G, dotyczący ulepszenia 
szkolnych łazienek. Uczniowie Szkoły 
Podstawowej im. Kawalerów Orderu 
Uśmiechu w Dąbrówce oddali na niego 
aż 483 głosy.

Mateusz Szymandera

PŁYWAĆ  
KAŻDY UMIE

W dniu 3 grudnia 2025 roku zakoń-
czył się cykl zajęć pływania dla uczniów 
z klas II i III szkół podstawowych w Gmi-
nie Dopiewo, realizowany w ramach 
projektu pn. „PŁYWAĆ KAŻDY UMIE 
- nauka pływania w Gminie Dopiewo”. Na 
realizację ww. projektu Gmina uzyskała 
dofinansowanie z Ministerstwa Sportu 
i Turystyki ze środków Funduszu Zajęć 
Sportowych dla Uczniów, w ramach pro-
jektu „Aktywna Szkoła - raz, dwa, trzy”. 
W projekcie uczestniczyło stu dziesięciu 
uczniów ze szkół podstawowych Gminy 
Dopiewo, którzy korzystali z bezpłatnych 
zajęć nauki pływania, realizowanych dwa 
razy w tygodniu na pływalni. Całkowity 
koszt realizacji zadania sięgnął niemal 62 
tys. zł. Wsparcie z Ministerstwa Sportu 
i Turystyki wyniosło 25 tys. zł. 

Władysław Miłosz 
Referat Pozyskiwania Funduszy

Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 2 
w Skórzewie wraz z nauczycielem pla-
styki panią Katarzyną Koźlicką-Słowek 
zakończyli instalację witrażową inspiro-
waną twórczością Pabla Picasso. Moż-
na ją oglądać po zmroku do g. 22 na 
przeszklonej części piętra przy sektorze 
sportowym budynku.

 Jak co roku wybieramy artystę, 
którego szczególnie chcemy wyróżnić, 
utrwalić w naszej pamięci, tak, aby zna-
jomość jego stylu malarskiego pozostała 
z nami na całe życie. W tym roku posta-
nowiliśmy zaprezentować kubistyczne 
portrety kobiet, które malował Picasso. 

WITRAŻE Z PICASSO
Zmagania trwały kilka tygodni, w pra-
cach brały udział trzy klasy 7.

Każda z klas wybrała portret malo-
wany przez Picassa, w dowolny sposób 
interpretując go na szybach w dużej ska-
li, wykorzystując do tego celu kolorową 
bibułę. Przy okazji uczniowie nauczyli 
się współpracy, wspólnego działania na 
rzecz jednego celu. 

Podczas integracji odkryliśmy, że 
sztuka dobrze na nas działa, a twór-
czość Pabla Picasso otwiera nasz umysł 
na nowe podejście do malarstwa, uczy 
nas abyśmy patrzyli na dzieło z różnej 
strony i dostrzegali w nim okazję do 
kreatywnego myślenia i tworzenia. Tak, 
jak obrazy kubistów ogląda się, jakby 
w rozbitym lustrze, gdzie każdy z ka-
wałków przypomina nam, że tworzy 
jedną całość. 

Artyści pierwszej połowy XX w. roz-
bijanie przestrzeni nazywali kubizmem 
analitycznym. Staraliśmy się podążać 
za tą myślą - rozbijanie tego, co stare, 
skostniałe, zbyt oczywiste i w końcu...
zbyt realistyczne. 

Katarzyna Koźlicka-Słowek

WYRÓŻNIENIE 
UCZENNICY

Z przyjemnością informujemy, że 
Natalia Słonimska, uczennica klasy 3c 
Szkoły Podstawowej im. Astrid Lindgren 
w Dąbrowie, zdobyła wyróżnienie w ogól-
nopolskim konkursie plastycznym „Spo-
tkania ze sztuką”, organizowanym przez 
Fundację PGE. Konkurs odbywa się pod 
honorowym patronatem Ministra Edu-
kacji Narodowej oraz Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego. Jury wyłoniło 
210 laureatów, doceniając wysoki poziom 
artystyczny młodych twórców. Dzięki 
wyróżnieniu Natalii cała klasa 3c weźmie 
udział w lekcji muzealnej w Muzeum 
Narodowym w Szczecinie, która odbędzie 
się w drugim semestrze. Koordynator-
kami udziału szkoły w konkursie były 
Magdalena Wichman-Juszczak i Mag-
dalena Grunt. Serdecznie gratulujemy 
Natalii oraz życzymy dalszych sukcesów 
i nieustającej inspiracji! Red.
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sport

Paulina Frelich, Julia Łubianka i Zuzanna Pająk z medalami po zdobyciu złotego medalu

Od 5 do 30 stycznia 2026 r. potrwa 
nabór wniosków o stypendia sportowe dla 
młodych mieszkańców Gminy Dopiewo. 
Stypendia (w kwotach od 200 do 400 
zł) będą wypłacane przez 10 miesięcy 
2026 r., zależnie od osiągnięć z 2025 r. 
Program działa od 2014 r., nagradzając 

m.in. reprezentantów kadr wojewódz-
kich i Polski. Kandydaci muszą być za-
meldowani w gminie, mieć mniej niż 
21 lat, uprawiać dyscyplinę olimpijską 
i być w kategorii juniora młodszego, 
juniora lub młodzieżowca. W 2025 r. 
powinni także spełnić co najmniej je-

den warunek: udział w szkoleniu kadry, 
start w MIO, MŚ lub ME, lub zdobycie 
medalu w krajowych mistrzostwach mło-
dzieżowych. Szczegółowe informacje na 
stronach Urzędu Gminy Dopiewo oraz 
Gminnego Ośrodka Sportu i Rekreacji 
w Dopiewie.

Mateusz Szymandera

W STYCZNIU NABÓR WNIOSKÓW NA STYPENDIA

Złoty medal na Mistrzostwach Świa-
ta oraz tytuł Mistrzyni Polski zdobyła 
w listopadzie 2025 roku mieszkanka 
Dopiewca, Paulina Frelich.

W 2024 roku została wyróżniona 
przez Gminę Dopiewo nagrodą Do-
piewski Filar w kategorii Ambasador 
za promocję gminy w świecie sportu. 
Frelich uprawia bikejoring, czyli dyscy-
plinę sportów zaprzęgowych, w której 
pies ciągnie rower połączony z nim liną.

W listopadzie Frelich wystąpiła na 
Mistrzostwach Świata ICF w czeskich 
Pardubicach. W sztafecie kobiet mix 
zdobyła złoty medal wspólnie ze swo-
im psem Mają, a także Julią Łubianką 
z psem Nugatem oraz Zuzanną Pająk 
z psem Landinho. W zawodach starto-
wało trzynaście reprezentacji. 

Nasza mieszkanka biegła na ostat-
niej zmianie i mimo utraty prowadzenia 
na początku swojego odcinka, zdołała 
je odzyskać i doprowadzić drużynę do 
zwycięstwa. - To był niezwykle emocjo-

MISTRZYNI ŚWIATA I MISTRZYNI 
POLSKI Z DOPIEWCA

nujący finał. Błoto, adrenalina i ogromna 
radość na mecie - podsumowała mistrzy-
ni świata.

Tydzień później nasza ambasadorka 
wystąpiła w Mistrzostwach Polski w Lu-
bieszowskich lasach. Frelich zdecydowała 
się tam ponownie startować w kategorii 
bikejoring, w której dwa lata wcześniej 
zdobyła tytuł Mistrzyni Świata. Wspólnie 
z psem Alvinem wywalczyła złoty me-
dal z przewagą 30 sekund w klasyfikacji 
generalnej.

Niewiele zabrakło, aby Frelich po-
nownie stanęła na podium podczas Mi-
strzostw Świata. W dwudniowych zawo-
dach zajęła czwarte miejsce na świecie, 
mimo upadku w pierwszym wyścigu. 
Wystartowała z psem Alvinem, synem 
Mai, z którą dwa lata wcześniej zdobyła 
złoto. - Alvin dopiero zaczyna karierę, 
a pobiegł jak doświadczony zawodnik 
- przyznaje sportsmenka.

Mateusz Szymandera

SPORTOWE 
SOBOTY

Zapraszamy całe rodziny do aktywne-
go spędzania czasu podczas cyklu „Spor-
towe Soboty”, w trakcie których podczas 
bezpłatnych zajęć instruktorzy zapropo-
nują między innymi: zajęcia sportowe, 
gry zespołowe, ćwiczenia gimnastyczne 
i taneczne oraz tenis stołowy. W szkole 
podstawowej w Dąbrówce skorzystać 
można też ze ścianki wspinaczkowej!

LOKALIZACJE i TERMINY SPOTKAŃ:
Hala GOSiR  
w Dopiewie, ul. Polna 1a
03.01.2026, godz. 9:00-11:00

Szkoła Podstawowa im. Kawale-
rów Orderu Uśmiechu  
w Dąbrówce, ul. Malinowa 41
10.01.2026, godz. 9:00-11:00
24.01.2026, godz. 12:00-14:00
14.02.2026, godz. 12:00-14:00

Szkoła Podstawowa im. I. J. 
Paderewskiego nr 2 w Skórze-
wie, ul. Kozierowskiego 1
03.01.2026, godz. 12:00-14:00
17.01.2026, godz. 12:00-14:00
31.01.2026, godz. 12:00-14:00
07.02.2026, godz. 12:00-14:00

Szkoła Podstawowa im. Po-
wstańców Wielkopolskich  
w Więckowicach,  
ul. Gromadzka 7
10.01.2026, godz. 12:00-14:00
24.01.2026, godz. 9:00-11:00
07.02.2026, godz. 9:00-11:00

Szkoła Podstawowa im. 
H. Sienkiewicza w Kona-
rzewie, ul. Szkolna 16
17.01.2026, godz. 9:00-11:00
31.01.2026, godz. 9:00-11:00
14.02.2026, godz. 12:00-14:00

Mariusz Frąckowiak
Gminny Ośrodek Sportu 

i Rekreacji w Dopiewie
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Hala Gminnego Ośrodka Sportu i Rekreacji pełna była tańczącej młodzieży  
fot. Zuzanna Kaczmarek

„Dziadek do Orzechów” zgromadził na Placu Wolności 
wielu mieszkańców Poznania oraz okolicznych 
miejscowości fot. Zuzanna Kaczmarek

Chór Bel Canto Gminy Dopiewo, zaprosił do wspólnego 
śpiewania kolęd podczas senioralnych poniedziałków 
na jarmarku w Poznaniu. Fot. Mateusz Szymandera

Orkiestra Dęta Gminy Dopiewo, świątecznymi 
przebojami rozgrzała publiczność podczas Poznańskego 
Betlejem. Fot. fot. Mateusz Szymandera

Ogień, Ziemia, Woda i Powietrze 
- te cztery żywioły stały się inspiracją 
tegorocznych choreografii podczas 11. 
edycji „Roztańczonego Dopiewa”. 

Projekt Klubu Taneczno-Sportowe-
go ACTIVUS, współfinansowany przez 
Gminę Dopiewo, promuje zdrowy i ak-

DOPIEWO BYŁO ROZTAŃCZONE	

tywny styl życia poprzez taniec, sportową 
rywalizację i integrację uczniów. 

Każda szkoła przez rok przygotowuje 
z instruktorem własne taneczne show, 
które ocenia jury: Kinga Żelechowska-
-Wiśniewska - pomysłodawczyni projektu 
i założycielka Activusa, Marcin Napierała 

- dyrektor GOSiR oraz Mariusz Mato-
uszek - prezes KS Canarinhos Skórzewo.

Tematem przewodnim zawodów ta-
necznych były „Emocje w rytmie żywio-
łów” - pełen wachlarz uczuć wyrażanych 
poprzez ruch, taniec, zabawę z żywioła-
mi i działania aktorskie. Choreografie 
przygotowali instruktorzy: Aleksandra 
Konieczka, Angelika Migowska, Emilia 
Kisielewska oraz Marcela Haładuda.

Pierwsze miejsce zajęła Szkoła Pod-
stawowa nr 1 im. Fryderyka Chopina 
w Skórzewie, drugie Szkoła Podstawowa 
im Kawalerów Orderu Uśmiechu w Dą-
brówce, a ostatnie miejsce na podium 
Zespół Szkolno - Przedszkolny im. Jana 
Brzechwy w Dopiewie.

Wszystkim młodym tancerzom 
gratulujemy wytrwałości w treningach, 
umiejętności tanecznych oraz udanych 
występów. 

Zuzanna Kaczmarek

Podczas tegorocznego Betlejem Poznańskiego, które było 
wyjątkowym czasem oczekiwania na święta, na Placu Wolności  
w Poznaniu zaprezentowali się reprezentanci Gminy Dopiewo.

Uroczyste otwarcie jubileuszowej edycji Jarmarku Świątecznego 
uświetnił występ Mażoretek Gminy Dopiewo oraz tancerek Activus 
Taniec i Fitness – Klubu Taneczno-Sportowego, które wspólnie 
ze Szkołą Baletową w Poznaniu zaprezentowały wyjątkowy spek-
takl oparty na motywach „Dziadka do Orzechów”. W świątecznej 
scenerii Plac Wolności zamienił się w baśniową scenę pełną tańca, 
kolorów i muzyki – idealnie wprowadzając mieszkańców stolicy 
Wielkopolski w atmosferę nadchodzących Świąt Bożego Narodzenia. 

Z kolei 15 grudnia Betlejem Poznańskie wypełniło się dźwię-
kami koncertów w wykonaniu Chóru Gminy Dopiewo Bel Canto 
oraz Orkiestry Dętej Gminy Dopiewo. Artyści zaprezentowali 
świąteczny repertuar, który podkreślił wyjątkowy charakter wy-
darzenia. Występy reprezentantów Gminy Dopiewo po raz kolejny 
udowodniły, jak wiele talentów kryje lokalna społeczność oraz jak 
pięknie mogą one wzbogacić jedno z najważniejszych zimowych 
wydarzeń w Poznaniu.

Mateusz Szymandera

GMINNE FORMACJE NA BETLEJEM POZNAŃSKIM
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kgw

KGW Dąbrowa „Dębowe inspiracje”: 
kgw.debowe.inspiracje@gmail.com
KGW Dąbrówka „Kobiety Dąbrówki”: 
kgwkobietydabrowki@gmail.com
KGW Dopiewiec „Aktywne Mamy”: 
kgw.aktywne.mamy.dopiewiec@gmail.com 
KGW Konarzewo „Kobiety Sukcesu”: 
tel. 501 605 232
kobiety.sukcesu.kgw@gmail.com

KOŁA GOSPODYŃ WIEJSKICH W GMINIE DOPIEWO:
KGW Palędzie: 
tel. 601 451 144, kgwpaledzie@onet.pl
KGW Skórzewo „Skórzewianki”: 
tel. 697 765 700
KGW Trzcielin „Trzy wioski jedna pasja”
KGW Więckowice „A więc Babki”: 
kgw.awiecbabki@gmail.com

Przepis został przygotowany przez 
Koło Gospodyń Wiejskich „Skórzewian-
ki”. Podczas organizowanego przez In-
stytut Skrzynki Konkursu Regionalnego 
„Przetwory na zimę 2025” zdobył Grand 
Prix.

Składniki:
Pomidory (najlepiej gatunek LIMA)
Sól morska
Ocet winny
Czosnek
Kapary
Suszony rozmaryn
Suszony tymianek
Olej (najlepiej z winogron)

SUSZONE POMIDORY ZE SKÓRZEWA
Sposób przygotowania:
Przygotowanie pomidorów:
Umyj pomidory i przekrój je na pół. 

Ułóż na krążkach w suszarce do żyw-
ności lub na blasze w piekarniku. Posól 
dokładnie solą morską. 

Suszenie:
Susz w suszarce przez około 20 

godzin, przekładając od czasu do 
czasu ( na dole suszą się najszybciej) 
lub w piekarniku lekko uchylonym,  
w temperaturze około 80°C, przekła-
dając od czasu do czasu pomidory (na 
dole suszą się najszybciej).

Pomidory są gotowe, gdy miąższ jest 
miękki, ale przy naciśnięciu nie wypływa 
z nich sok.

Przygotowanie marynaty: 
Przełóż suszone pomidory do miski.

Skrop je obficie octem winnym. Dodaj 
czosnek pokrojony w cienkie paski, 
kapary, suszony rozmaryn i tymianek. 
Dokładnie wymieszaj. 

Pakowanie do słoików: 
Przełóż pomidory do czystych sło-

iczków. Zalej gorącym olejem tak, aby 
pomidory były całkowicie przykryte. 
Zakręć słoiki i odwróć do góry dnem, 
aby dokładnie się zamknęły.

Koło Gospodyń Wiejskich „Skórze-
wianki” zaprasza w swoje szeregi. W 2025 
roku zmienił się zarząd organizacji, który 
tworzą przewodnicząca Katarzyna To-
maszewska, zastępca Daria Janas oraz 
członek zarządu Barbara Mansfeld. 

Koło Gospodyń Wiejskich zorgani-
zowało konkurs dla dzieci „Pocztówka 
z wakacji,” przeprowadziło także warsz-
taty z przygotowywania sushi oraz spo-
tkanie z kosmetyczką, która podzieliła 
się praktycznymi poradami dotyczącymi 
pielęgnacji cery. Na początku grudnia 
warsztaty nt. dekorowania domu na 
święta. Panie zapraszają w swoje sze-
regi nowe osoby, które chcą wspólnie 
tworzyć, działać, integrować się oraz 
rozwijać lokalne talenty.

Mieszkańców, którzy chcą wstąpić 
w szeregi KGW „Skórzewianki” informa-
cje znajdą  na facebooku -  KGW Skórze-
wianki. Osoby chętne do wstąpienia do 
innych kół działających na terenie Gminy 
zapraszamy do kontaktu telefonicznego 
lub mailowego. Dane do kontaktu znaj-
dują się w żółtej ramce na dole strony.

Red.

Wskazówka kulinarna:
Tak przygotowane pomidory i aro-

matyczny olej są idealne do smażenia 
kawałków fileta z drobiu, dodawania do 
makaronów, polania warzyw lub sałatek 
i wzbogacenia sosów śmietanowych.

Katarzyna Tomaszewska 
Prezeska KGW „Skórzewianki”

Koło Gospodyń Wiejskich w Konarze-
wie „Kobiety sukcesu” zajęło II miejsce 
w konkursie „Na wigilijnym stole 2025 

NAGRODA DLA „KOBIET SUKCESU”
roku”, który był organizowany przez 
Instytut Skrzynki podczas Jarmarku 
Bożonarodzeniowego w Muzeum Na-
rodowym Rolnictwa w Szreniawie. 

KGW z Konarzewa zdobyło II miejsce 
za potrawę „Słodko kwaśny skarb”. Koło 
otrzymało także wyróżnienie za „Tradycję 
dwunastu potraw”. Dodatkowo potrawa 
„Słodko kwaśny skarb” została uhono-
rowana Certyfikatem „Najlepszy Smak 
Powiatu Poznańskiego - Na Wigilijnym 
Stole 2025”.

W konkursie udział wzięły cukiernie, 
restauracje, koła gospodyń wiejskich 
oraz uczniowie szkół gastronomicznych 
z Wielkopolski. Łącznie jury oceniało 
blisko 50 wigilijnych potraw.

Honorowym Patronem konkursu 
był Starosta Poznański Jan Grabkow-
ski, a oficjalne rozstrzygnięcie odbyło 
się 12 grudnia w Szreniawie.

Liliana Kubiak 
Instytut Skrzynki
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społeczeństwo

Urząd Stanu Cywilnego w Dopie-
wie, uprzejmie prosi pary małżeńskie 
obchodzące w 2026 roku  jubileusz 50- 
lecia pożycia małżeńskiego o zgłoszenie 
tego faktu osobiście przez małżonków 
w tutejszym Urzędzie Stanu Cywilnego 
do dnia 31 stycznia 2026 r. 

Zgłoszenie to będzie podstawą 
sporządzenia wniosku do Prezydenta 
RP  o nadanie medalu „ Za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie” i zorganizowania 
uroczystości ich wręczenia. 

ZGŁOSZENIA NA 50-LECIE ŚLUBU

Jubilaci podczas gali odbierają medale od 
prezydenta RP fot. Mateusz Szymandera

„Dopiewskie Dni Rodziny” otrzymały 
nagrodę w konkursie pn. „Wielkopolska 
Otwarta na Usługi Społeczne w obszarze 
Wspierania Rodziny edycja 2025” orga-
nizowanym przez Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej w Poznaniu. To wy-
darzenie zostało zorganizowane w Naszej 
Gminie po raz pierwszy. Projekt obej-
mował blisko 70 wydarzeń. Wśród nich 
były warsztaty, spotkania edukacyjne, 
aktywności sportowe i prozdrowotne, 
a także pikniki i przedsięwzięcia mię-
dzypokoleniowe oraz profilaktyczne.

Projekt był zorganizowany przez Po-
łączone Siły Gminy Dopiewo - Centrum 
Usług Społecznych, Gminną Bibliotekę 
Publiczną i Centrum Kultury, Gminny 
Ośrodek Sportu i Rekreacji, Urząd Gmi-
ny oraz Zakład Usług Komunalnych Sp. 
z o.o. W wydarzenie włączyły się także 
organizacje pozarządowe, szkoły i przed-

W związku z wejściem w życie z dniem 
25 maja 2018 roku ustawy dotyczącej 
przetwarzania danych osobowych Urząd 
Stanu Cywilnego informuje, że nie ma 
uprawnień skierowania do Państwa 
pisemnych zapytań.

Jubilaci, którzy nie zgłoszą się oso-
biście nie zostaną ujęci w zbiorowym  
wniosku przekazywanym za pośred-
nictwem Wojewody Wielkopolskiego 
do Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. 

Siedziba Urzędu Stanu Cywilnego 
znajduje się przy ul. Wyzwolenia 24 -  
w budynku B, pokój 2,  tel. (61) 89 06 429 
lub 89 06 428. Urząd Stanu Cywilnego 
w Dopiewie obsługuje klientów w po-
niedziałki w godzinach: 9:00-17:00, od 
wtorku do piątku w godzinach:  7:30-
15:30.

Natalia Szajstek 
Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego

NAGRODA ZA DNI RODZINY

szkola, sołectwa, koła gospodyń wiej-
skich, przedsiębiorcy oraz mieszkańcy. 
Dopiewskie Dni Rodziny były okazją do 
wspólnego świętowania, integracji i pro-
mowania wartości, które są fundamen-
tem naszej dopiewskiej społeczności.

Wydarzenie stało się przestrzenią 
do edukacji, profilaktyki, integracji oraz 
dobrej zabawy. Efektem działań są m.in. 
nowe grupy wsparcia dla rodziców, opie-
kunów oraz osób w kryzysie, a inicjaty-
wa na trwałe wpisała się w kalendarz 
lokalnych wydarzeń.

Dopiewskie Dni Rodziny odbywały 
się w terminie od 24 maja do 29 czerwca 
2025 roku i zakończyły się podczas Dni 
Gminy, gdy zorganizowano Rowerowy 
Rajd Rodzinny oraz Festiwal Aktywności 
Lokalnych. 

Mateusz Szymandera

Nagrodę podczas specjalnej gali odebrała dyrektorka Centrum Usług Społecznych, 
Magdalena Popłońska-Kowalska fot. Archiwum Magdaleny Popłońskiej-Kowalskiej

KIEROWCA  
ZE SKÓRZEWA

Janek Chojnacki, trzynastoletni 
uczeń 7 klasy Szkoły Podstawowej nr 
2 w Skórzewie, zdobył niedawno tytuł 
wicemistrza Pucharu Polski w kartingu 
wyczynowym w ramach pucharu Rok 
Cup Poland. 

Jego przygoda ze sportem rozpo-
częła się na lokalnym torze halowym 
w Skórzewie, gdzie już po krótkim czasie, 
pod okiem trenera, stanął na podium 
pierwszych zawodów. Po zaledwie trzech 
miesiącach treningów trafił na profesjo-
nalne tory wyścigowe w Polsce i dołączył 
do wyczynowego zespołu wyścigowego. 
W czwartym sezonie startów, reprezen-
tując barwy Bambini Racing, sięgnął po 
tytuł wicemistrza.

Karting to sport wymagający ogrom-
nej precyzji i siły. Na torach w Pozna-
niu, Słomczynie, Toruniu, Bydgosz-
czy, Zielonej Górze oraz na obiektach 
zagranicznych ściga się ponad 30 naj-
lepszych zawodników z całego kraju. 
Sezon obejmuje 24 wyścigi rozłożone 
na sześć weekendów. 

Różnice czasowe są minimalne. 
Pierwsza piętnastka potrafi ukończyć 
półtorakilometrowy wyścig w zaledwie 
0,1 sekundy różnicy między liderem 
a piętnastym zawodnikiem. To wyma-
ga od kierowców perfekcyjnej kontroli, 
koncentracji i odporności psychicznej. 
Janek trenuje nie tylko na torze — rów-
nież w domu i na siłowni, aby poprawić 
siłę, wytrzymałość i stabilność, niezbęd-
ne do utrzymania gokarta w ciasnych 
zakrętach.

Zdobycie tytułu wicemistrza Pucha-
ru Polski dało Jankowi przepustkę do 
udziału w Światowym Superfinale we 
Włoszech, gdzie godnie reprezentował 
Polskę. Jego droga pokazuje, jak wiele 
determinacji, pracy i profesjonalizmu 
wymaga ten sport, a Janek doskonale 
sobie z tym radzi. - Nie poddawajcie się 
i spełniajcie swoje marzenia - powtarza 
młody kierowca.

Marzeniem Janka jest dalszy rozwój 
i starty w wyższych ligach wyścigowych. 
Poza kartingiem Janek kibicuje Maxowi 
Verstappenowi w Formule 1 i jest za-
wodnikiem jednego z lokalnych klubów 
piłkarskich.

Magdalena Chojnacka
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zakład usług komunalnych

Od stycznia śmieci zmieszane odbierane 
będą z czarnych lub grafitowych 
pojemników pomalowanych lub 
oklejonych w min. 30 proc. na te 
kolory fot. Zuzanna Kaczmarek

Czas, w którym właśnie jesteśmy, 
skłania do refleksji, co ostatnie dwana-
ście miesięcy przyniosło oraz do plano-
wania, przewidywania, zakładania, co 
wydarzy się w najbliższej przyszłości. 
O naszych działaniach w kończącym 
się roku wspominałem w poprzednim 
numerze „ Czasu Dopiewa”. Za Państwa 
zrozumienie, wyrozumiałość i współpra-
cę chcę bardzo serdecznie podziękować. 
Teraz chciałbym skupić się na tym, co 
przed nami.

Cały przyszły rok na pewno spędzimy 
w naszej tymczasowej siedzibie, wjazd 
i wejście znajdują się od ulicy Konarzew-
skiej. Dla przypomnienia: Biuro Obsługi 
Klienta czynne jest w poniedziałki od 
godz. 7.00 do 17.00, w pozostałe dni 
od 7.00 do 15.00. Zapraszamy naszych 
Klientów do biura, na naszą stronę in-
ternetową, do kontaktu telefonicznego 
pod nr 61 8148231, ten nr pozwoli także 

PLANY ZAKŁADU USŁUG KOMUNALNYCH NA 2026

skontaktować się z nami również popo-
łudniami i w weekendy, w przypadku 
awarii.

W 2026 roku niezmiennie zachęcać 
będziemy Państwa do korzystania z e-
-BOK i e-faktury. To, po pierwsze, do-
stosowanie się do trendów i standardów 
naszego życia (poczta elektroniczna), 
po drugie znacznie przyspiesza obieg 
dokumentów. Nieraz mieliśmy sygnały, 
że tradycyjna poczta zawodzi. W tym celu 
z pewnością będziemy dalej uaktualniać 
dane teleadresowe. Kontakt elektroniczny 
ma także dodatkowe znaczenie w obliczu 
coraz większego udziału wodomierzy 
z odczytem radiowym w naszym sys-
temie. 

Oczywiście, zgodnie z obowiązują-
cymi przepisami, zobligowani jesteśmy 
wymieniać na bieżąco, na własny koszt, 
wodomierze główne, ten ciągły proces 
będziemy w nadchodzącym roku konty-
nuować. Wodomierze będą wymieniać 
zarówno pracownicy ZUK, jak i – naj-
prawdopodobniej – także upoważnieni 
przedstawiciele współpracującej z nami 
firmy zewnętrznej. Na koniec tego roku 
już ok. 45% wszystkich wodomierzy głów-
nych to będą tzw. radiówki. W przeciągu 
2-3 lat zamierzamy przekroczyć pod tym 
względem pułap 90%. To z kolei sprawia 

– o czym wielokrotnie wspominałem 
– że zanikać będzie Państwa kontakt 
z inkasentem. 

Bardzo zachęcamy w związku z tym 
do zdalnego (mail, telefon, eBOK) kon-
taktu z nami, choćby w celu podawania 
na bieżąco stanu licznika ogrodowego. To 
pozwoli na bieżąco uwzględnić zużycie 
wody, które podlega odjęciu od opłaty za 
ścieki. Ponadto, w 2026 roku planujemy 
zaproponować usługę wymiany także 
wodomierzy ogrodowych, również na 
radiowe. Usługa ta powinna znaleźć się 
niebawem w naszym cenniku. Zoriento-
waliście się już Państwo, iż nasi inkasenci 
wyposażeni zostali w terminale płatnicze, 
zachęcamy do korzystania z nich, po-
woli odchodzić będziemy od możliwości 
przekazywania gotówki inkasentowi. 

Zachęcamy do śledzenia naszej stro-
ny internetowej, także strony Gminy, 
tam zamieszczać będziemy wszystkie 
aktualności. Na bieżąco będziemy się 
z Państwem także kontaktować SMS-
-owo i mailowo oraz w formie informacji 
dołączanych do faktur.  

Maciej Koska 
Prezes Zakładu Usług Komunalnych  

Sp. z o.o. w Dopiewie

Od 1 stycznia 2026 roku odpady 
zmieszane będą odbierane wyłącznie 
w czarnych lub grafitowych pojemnikach. 
Z kolei w zielonych pilotażowo będzie 
można oddawać szkło, które obligato-
ryjnie będzie odbierane z pojemników 
zielonych od stycznia 2027 roku. 

Od 1 stycznia 2026 roku odpady 
zmieszane wystawiane w zielonych 
pojemnikach nie będą odbierane. Jeśli 
mieszkaniec ma do dyspozycji pojem-
nik innego koloru, musi go przemalo-

INFORMACJA DOTYCZĄCA ODBIORU ODPADÓW

wać albo okleić w taki sposób, aby nie 
mniej, niż 30 proc. zewnętrznej jego 
powierzchni, widocznej dla korzysta-
jących z tych pojemników było poma-
lowanie albo oklejone kolorem frakcji, 
która znajduje się wewnątrz pojemnika 
(dla odpadów zmieszanych jest to kolor 
czarny lub grafitowy).

Jeśli mieszkaniec posiada pojem-
nik zielony (obecnie wykorzystywany 
na odpady zmieszane) może od nowego 
roku wykorzystać go do zbiórki szkła, 
wyposażając nieruchomość dodatkowo 
w pojemnik koloru czarnego lub grafito-
wego do zbiórki odpadów zmieszanych.

Przypominamy, że styczeń jest mie-
siącem przejściowym, tzn. jest to maksy-
malny czas na dostosowanie kolorystyki 
pojemnika do zapisów rozporządzenia 
Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 
10 maja 2021 roku, regulującego spo-
sób selektywnego zbierania wybranych 
frakcji odpadów:
•	 bioodpady – pojemnik koloru brą-

zowego z napisem „BIO”
•	 papier – worek lub pojemnik koloru 

niebieskiego z napisem „papier”
•	 tworzywa sztuczne, odpady me-

tali w tym odpady opakowaniowe 
z tworzyw sztucznych i metali oraz 
odpady opakowaniowe wieloma-
teriałowe – worek lub pojemnik 
koloru żółtego z napisem „metale 
i tworzywa sztuczne”

•	 szkło – worek lub pojemnik koloru 
zielonego z napisem „szkło” 

Pojemniki muszą być zgodne z normą 
europejską PN-EN 840 dotyczącą mo-
bilnych pojemników na odpady, która 
określa wymagania dotyczące wytrzy-
małości mechanicznej, odporności na 
warunki atmosferyczne i promieniowa-
nie UB oraz kompatybilność z mecha-
nizmami załadunkowymi stosowanymi 
w śmieciarkach. Najmniejsza wielkość 
pojemnika wynosi 120 litrów. Odpady 
szklane do pojemnika należy wrzucać 
tylko luzem, bez używania plastikowych 
worków, które zanieczyszczają suro-
wiec. Koszt nabycia pojemnika ponosi 
Mieszkaniec. 

Michał Juskowiak
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historia

Dopiewo było jednym z głównych 
ośrodków krzewienia idei narodowych 
i niepodległościowych w powiecie zachod-
nio-poznańskim. Od 1909 roku prężnie 
działało tu Towarzystwo Gimnastyczne 
„Sokół”, liczące w latach 1910–1914 od 
30 do 47 członków. Po wybuchu rewo-
lucji w Niemczech w listopadzie 1918 
roku, delegatem okręgu dopiewskiego 
w Powiatowej Radzie Ludowej powiatu 
Poznań-Zachód został płk Andrzej Kopa. 
Był on organizatorem i komendantem 
Straży Ludowej w powiecie, zorgani-
zował intensywne gromadzenie broni 
i amunicji dla tworzonego oddziału. Po 
ogłoszeniu alarmu w powiecie stanął 
na czele Oddziału Wojskowego Powiatu 
Poznań-Zachód, rozlokowanego w Do-
piewie, Dopiewcu i w Konarzewie.

Wygląd Dopiewa w latach I wojny 
światowej tak opisywał Orędownik Po-
wiatu Poznańskiego Nr 1 z lutego 1918 
roku: „W okresie I wojny światowej 
Dopiewo było miejscowością, która 
liczyła około 1600 mieszkańców. Bu-
dynki były okazałe, a na dworcu kolejo-
wym i w składzie towarowym panował 
ogromny ruch. Naprzeciwko dworca był 
duży magazyn zboża, paszy i krupów 
(kasz). We wsi był młyn parowy, które-
go właścicielem był Polak. Mleczarnia 
należała do Niemca. Były cztery oberże, 
liczne sklepy kolonialne i składy ludowe 
(przemysłowe). W Dopiewie mieszkało 
kilku stelmachów, czterech rzeźników, 
piekarze, szewcy, krawcy, stolarze i ko-
wale. Istniało w Dopiewie Towarzystwo 
Gimnastyczne „Sokół”. Burmistrzem był 
Niemiec, właściciel oberży i rozwitów 
mięsa. Swoją siedzibę miał tu żandarm 
(policjant). Były trzy szkoły, w tym jedna 
pod stuletnią, drugą nowszą (po II wojnie 
światowej w budynku tej szkoły przez 
kilkadziesiąt lat mieścił się nasz Kościół) 
i trzecia czteroklasowa, której budowę 
rozpoczęto w końcu 1913 roku. Do szkoły 
uczęszczało ponad 350 dzieci, w tym 
7 wyznania ewangelickiego. Z trzech 
nauczycieli, kierownikiem szkoły był 
Polak, zastępcą Niemiec — ewangelik 
oraz nauczycielka Niemka wyznania 
rzymskokatolickiego. Istniał budynek 
poczty i telefonów. Kościoła wówczas 
w Dopiewie nie było, siedziba parafii 
było Konarzewo. W Konarzewie istniało 
parafialne Kółko Rolnicze. Mieszkańcy 
Dopiewa byli ludźmi zacnymi i pracowi-
tymi. W czasie słoty we wsi błoto było 
okropne, ludzie idący na kolej musieli 
brnąć w nim po kostki, a dzieci szkolne 
ledwie nóżki z niego wyciągnąć mogły. 
Przez wieś wiodła tylko jedna droga 
utwardzona (bruk) z Trzcielina przez 
Dopiewo, Fiałkowo, Więckowice i Ro-
zalin do Lusowa”.

Rankiem 28 grudnia 1918 roku, Zyg-
munt Pluciński zawiadomił podporuczni-
ka Andrzeja Kopę o wybuchu powstania 

PAMIĘTAMY  
O BOHATERACH

Mieszkańców Gminy Dopiewo za-
praszamy do dołączenia do delegacji, 
które 27 grudnia złożą kwiaty w miejscach 
pamięci na terenie Gminy Dopiewo.
•	 godz. 12:00 pod tablicą pamiątkową 

przy Urzędzie Gminy Dopiewo oraz 
Dworcu Kolejowym.  

•	 ok. godz. 12:20 przy pomniku ppłk. 
Andrzeja Kopy w Trzcielinie 

•	 ok. godz. 12:30 przy grobach ppłk. 
Kopy oraz ks. Laskowskiego na 
Cmentarzu w Konarzewie

•	 ok. godz. 12:45 przy Pomniku Po-
wstańców Wielkopolskich w Więc-
kowicach

•	 ok. godz. 13:00 w Kwaterze Siedmiu 
Grobów w Lasach Zakrzewsko-Pa-
lędzkich

MSz

ROLA DOPIEWA W POWSTANIU WIELKOPOLSKIM
w Poznaniu i rozkazie gromadzenia od-
działów wojskowych. Natychmiast wy-
dano telefonicznie i przez umyślnych 
posłańców do okręgów rozkaz zbiórki 
Straży Ludowej i ochotników w Do-
piewie na placu przy stacji kolejowej. 
Tego samego dnia około godziny 18.00 
najbliższy oddział powstańczy (drużyna 
z Dopiewa) zajął stację kolejową i budynek 
telefonów w Dopiewie. Do godziny 21.00 
około tysiąca ochotników stawiło się na 
zbiórkę. Z powodu braku odpowiedniej 
ilości broni, starszym mężczyznom i mło-
dzieży poniżej 18 roku życia odesłano 
domów z poleceniem, aby byli gotowi na 
każde wezwanie. Pozostało ponad 800 
powstańców, wszyscy byli byłymi żołnie-
rzami armii pruskiej. Wśród zebranych 
pozostało kilku starszych mężczyzn, któ-
rzy w żaden sposób do domów wrócić nie 
chcieli. Był wśród nich Antoni Styperek, 
gospodarz z Konarzewa, którego ojciec 
brał udział w powstaniu styczniowym 
1863 roku.

O godzinie 24.00 w kościele para-
fialnym w Konarzewie ksiądz proboszcz 
Jan Laskowski odprawił Mszę Świętą dla 
powstańców powiatu zachodnio-poznań-
skiego i wręczył poświęcony przez siebie 
sztandar (pierwszy w historii Powstania 
Wielkopolskiego 1918–1919 sztandar 
wręczony oddziałowi powstańczemu).

Zapał i zrozumienie sprawy było 
tak duże, że kiedy następnego dnia po-
wstańcom powiedziano, iż idą walczyć 
za Ojczyznę, bez żadnych gwarancji, czy 
rodziny po poległych lub inwalidzi otrzy-
mają zadowalające zadośćuczynienie za 
poniesione krzywdy, że na to w żaden 
sposób liczyć nie można i jeśli ktoś na to 
liczy, niech lepiej do domu wróci, wróciło 
dwóch lub trzech tylko. Pozostali szli 
walczyć za Ojczyznę z odwagą i wiarą 
w zwycięstwo, że zwycięża i wrócą do 
rodzinnego domu. Tacy to byli ówcześni 
mieszkańcy gminy Dopiewo, tacy byli 
wówczas Powstańcy Wielkopolscy.

Oddział podzielony został na pięć 
kompanii. Pierwszą Dopiewsko–Fabia-
nowską dowodził Antoni Syfter z Wir, 
drugą Rokietnicko–Tarnowską Zygmunt 
Pluciński z Lusówka, trzecią Stęszew 
– wieś Witold Pluciński z Trzebawia, 
czwartą Stęszew – miasto Czesław Sob-
czyński ze Stęszewa, piątą – karabinów 
maszynowych – w skład której wchodzili 
wybrani specjaliści – Jan Marinowicz, 
nauczyciel z Chomęcic. Kompania ta zo-
stała w pełni skompletowana i uzbrojona 
w karabiny maszynowe po bitwie pod 
Wolsztynem.

Oddział początkowo został zakwate-
rowany we wsi, szkole (gdzie powstańcy 
zajęli wszystkie klasy) i majątku Dopiewo, 
później część powstańców kwaterowała 
w szkołach w Konarzewie i Dopiewcu. 
W początkowym okresie całkowity koszt 
utrzymania i zakwaterowania powstań-

ców przyjęli na siebie mieszkańcy Dopie-
wa, Konarzewa i pozostałych okolicznych 
miejscowości. Dopiero po kilku dniach 
dowództwo oddziału mogło zorganizować 
własne zaopatrzenie z funduszów powia-
tu oraz składek w gotówce okolicznych 
ziemian i włościan.

Pierwsze dni powstania poświęco-
no na prace organizacyjne. Formowano 
kompanie, fasowano umundurowanie 
i ćwiczono musztrę, pomimo chęci szyb-
kiego wymarszu do walki z wrogiem. 
Poznań powiadomiony - zaraz po zajęciu 
strategicznych budynków w Dopiewie 
- o istnieniu formacji powstańczej w po-
wiecie zachodnio-poznańskim, zdecydo-
wał o pozostawieniu jej na miejscu jako 
ewentualnej rezerwy. Dopiero 5 stycznia 
1919 roku jedna część oddziału ppłk An-
drzeja Kopy miała szczęście wziąć udział 
w zdobyciu lotniska na Ławicy, druga 
w potyczce pod Wolsztynem, a później 
trzecia w boju pod Zbąszyniem.

	 Chociaż Poznań wyzwolił się 
już w nocy z 27 na 28 grudnia 1918 roku, 
to przecież Ławica leżąca na zachód od 
Poznania, gdzie znajdowała się niemiecka 
stacja lotnicza, nie od razu znalazła się 
w rękach polskich. Zdobycia Ławicy do-
konał ppłk Andrzej Kopa jako dowódca 
oddziału szturmowego, sformowanego 
dla wykonania tego zadania.

Fragment tekstu Eligiusza Tom-
kowiaka „Walki 10 Pułki Strzelców 
Wielkopolskich w okresie Powstania 
Wielkopolskiego 1918-1919. Bitwa pod 
Nasielskim” z Dopiewskiego Rocznika 
Historycznego wydanego w 2023 roku.
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BĄDŹ GIT Z PIT

dopiewo.pl BĄDŹ GIT Z PIT

Rozlicz podatki w swoim miejscu zamieszkania!

Wypełniając formularz:
w polu A9 - wpisz Pierwszy Urząd Skarbowy w Poznaniu, 
w polu B1 - wpisz dane zamieszkania 

z terenu Gminy Dopiewo

Możesz wypełnić formularz ZAP-3, wtedy dane będą wpisane na stałe do kolejnej zmiany,

Rozlicz się do 30.04.2026 r.

PIT ZMIENIA GMINĘ
Rozliczając PIT w Gminie Dopiewo wspierasz jej rozwój
od rekreacji, komunikacji publicznej po szkoły i drogi.

PIT ZMIENIA GMINĘ

WIĘKSZE WPŁYWY Z PIT

Dzięki wpływom z podatków możliwa jest m.in.: 
      bezpłatna wewnątrzgminna komunikacja publiczna, 
      rozbudowa placówek oświatowych, 
      rozbudowa infrastruktury wodno-kanalizacyjnej, 
      budowa nowych dróg gminnych i ścieżek rowerowych

w ten sposób Twój podatek tra do Gminy Dopiewo

PRZYPOMINAMY! 
Pierwsza rata podatku rolnego, 

leśnego i od nieruchomości 
mija 16.03.2026 r.

Nie dostałeś decyzji podatkowej
zadzwoń tel.  61 890 63 82 

BĄDŹ 
GIT
Z PIT

BĄDŹ GIT Z PIT

2024

2023

2022

103 903 363 zł

60 172 172 zł

71 001 864 zł

6 874 127 zł

5 757 733 zł

2 702 445 zł

wpływy z PIT

wpływy z CIT

Nasze Profile w Mediach społecznościowych:

Gmina Dopiewo 
- strona oficjalna

@gminadopiewo

Zarejestruj się w podatkowym systemie powiadomień sms - dopiewo.pl/podatek 


